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Вар.1

1. Инвестиционный проект предполагает покупку оборудования на сумму 650 тыс. руб. Инвестиционный период – 3 года. Выручка за 1 год – 1200 тыс. руб., за 2-ой год – 1500 тыс. руб., за 3 год – 1700 тыс. руб. Доля затрат в выручке – 60%. Налог на прибыль – 20%. Срок службы оборудования – 7 лет, способ начисления амортизации – линейный. Ставка дисконтирования – 20%. Рассчитать NPV. Сделать вывод о целесообразности проекта.

2. С участка земли размером 15 га можно собрать за год 320 центнеров картофеля. На худшем участке размером в 20 га в данной местности обычно урожай равен 15 центнеров с га. Если рыночная цена за 1 центнер картофеля равна 2000 руб., то какую арендную плату за участок необходимо установить? Вычислить величину абсолютной и дифференциальной ренты.

3. Численность занятых в составе экономически активного населения - 85 млн. человек; численность безработных - 15 млн. человек. Месяц спустя из 85 млн. человек, имевших работу, были уволены и ищут работу 0,5 млн.; 1 млн. человек из числа официально зарегистрированных безработных прекратили поиски работы. Определите начальный уровень безработицы; определите численность занятых, количество безработных и уровень безработицы месяц спустя.

4. Технология производства задана производственной функцией вида Q = 5КL. Цены на используемые фирмой ресурсы составляют соответственно РL = 4 ДЕ, РК = 10 ДЕ. Какое сочетание ресурсов обеспечит фирме максимальный объём выпуска, если затраты на приобретаемые факторы производства не должны превышать 5 000 ДЕ?

5. Рассчитайте различные виды затрат, заполняя соответствующие графы таблицы.

	Выпуск, Q, шт.
	Общие затраты ТС, руб.
	FC
	VC
	MC
	ATC
	AVC
	AFC

	0
	60
	
	
	
	
	
	

	1
	130
	
	
	
	
	
	

	2
	180
	
	
	
	
	
	

	3
	230
	
	
	
	
	
	

	4
	300
	
	
	
	
	
	


6. Цена земли рассчитывается, как…

1) отношение рыночной ставки ссудного процента к годовой ренте;

2) чистая экономическая рента;

3) отношение годовой ренты к рыночной ставке ссудного процента;

4) среднегодовой доход, получаемый от ее сельскохозяйственного использования.

7. Особенности ценообразования в сельском хозяйстве определяет…

1) эластичное предложение земли;

2) ограниченность земли;

3) не эластичный спрос на землю;

4) вмешательство государства в ценообразование.

8. Условием образования дифференциальной земельной ренты НЕ может быть…

1) естественное плодородие земли;

2) искусственное плодородие земли;

3) государственная монополия на землю;

4) местоположение земли.

9. Покупка земли, приносящей ежегодно 400 долл. ренты будет выгоднее, чем вложение 8000 долл. в банк, если ставка ссудного процента составит…

1) 4,5 %;

2) 5,3 %;

3) 5 %;

4) 5,5 %.

10. Рабочий – сдельщик VI разряда выполнил норму выработки на 118%. Его заработок по прямым сдельным расценкам – 26800 руб. Согласно действующему на предприятии положению предусмотрено увеличение сдельных расценок за продукцию, выработанную сверх 105% нормы, в 1,5 раза. Таким образом, общий заработок рабочего будет равен 31228 руб. 81 коп. (26800 + (26800*(118-105)/118)*1,5). Выше приведенный пример относится к:   

1) повременной оплате труда;

2) прямой сдельной оплате труда;

3) косвенной сдельной оплате труда;

4) сдельно-прогрессивной оплате труда.

11. Эффект замещения

1) повышает предложение труда;

2) повышает спрос на труд;

3) снижает предложение труда;

4) снижает спрос на труд.

12. Модель рынка труда, которая характеризуется множеством продавцов и покупателей услуг труда; свободой вхождения в отрасль и выхода из нее; мобильностью трудовых ресурсов; все единицы этого ресурса однородны (напри​мер, все каменщики обладают равной квалификацией и моти​вацией к труду), относится к

1) рынок несовершенной конкуренции;

2) рынок совершенной конку
3) \ренции;

4) рынок абсолютной конкуренции;

5) рынок монополистической конкуренции.

13. В краткосрочном периоде, когда как минимум один из исполь​зуемых факторов производства является постоянным и не меняет своей величины, переменный фактор (труд) может наращивать свою про​изводительность лишь до определенного момента. Это действие закона

1) убывающей предельной полезности;

2) убывающей отдачи;

3) конкуренции;

4) Оукена.

14. В число сегментов рынка капитала не включается рынок: 
1) капитальных благ;

2) услуг капитала;

3) человеческого капитала;

4) заемных средств.

15. Дисконтированием называется (выберите несколько ответов): 
1) специальный прием для соизмерения текущих и будущих денежных потоков;

2) оценка будущих денежных поступлений с точки зрения их сегодняшней или альтернативной ценности;

3) специальный прием для соизмерения текущих и прошлых денежных потоков;

4) увеличение ценности отсроченных денежных поступлений.
16. Равновесная процентная ставка выражает: 
1) разницу между номинальной и реальной ставками процента;

2) равенство предельного продукта капитала в денежной форме и предельных издержек на капитал;

3) равенство объема спроса и предложения заемных средств;

4) равенство номинальной и реальной процентной ставки.
17. К прямому инвестированию относится:
1) приобретение паев инвестиционного фонда;

2) размещение средств на банковском депозите;

3) покупка привилегированных акций на бирже;

4) покупка обыкновенных акций на бирже
Вар.2

1. Режим работы предприятия – 2 смены. Продолжительность смены с учетом внутрисменных перерывов – 7 часов. Годовой объем выпуска продукции – 310 тыс. изделий. Плановый объем выпуска продукции – 335 тыс. изделий в год. Количество рабочих дней в году – 255. Время фактической работы одного станка – 3120 час. Определить коэффициенты экстенсивной и интенсивной загрузки и интегральный коэффициент. 
2. Предложение земли определяется: Qs = 250 (га земли). Сельскохозяйственный спрос на землю Qd(с.) = 150 – 3P. Несельскохозяйственный спрос соответственно Qd(нес.) = 350 – 2P, где Р – цена земли в тыс. руб. за 1 га. Определите цену земли и ренту  при ставке процента – 15%.
3. Фирма находится в условиях совершенной конкуренции на рынке данного товара и труда. Ее производственная функция имеет вид Q = 120L – 2L2. Ставка заработной платы равна 60 ДЕ, а цена товара 5 ДЕ. Определить оптимальный для фирмы выпуск продукции.

4. Производственная функция фирмы имеет вид Q = 10K2L. Какова величина среднего и предельного продукта труда, если известно, что имеющееся число занятых на предприятии работников в сочетании с 5 ед. капитала обеспечивают 1 000 ед. готовой продукции?

5. Совокупные издержки по выпуску 10 единиц продукции равны 52 ДЕ. Средние издержки выпуска 9 единиц продукции равны 5,3 ДЕ, предельные издержки выпуска девятой единицы продукции составляют 5 ДЕ. Чему равны предельные издержки выпуска десятой единицы продукции? Чему равны совокупные издержки выпуска восьми единиц продукции?

6. На сельскохозяйственный спрос на землю не влияет…

1) спрос на продовольствие;

2) климат;

3) доля продовольствия в бюджете потребителей;

4) цена промышленных товаров.

7. Альтернативные издержки использования земли…

1) равны нулю;

2) могут возрастать и сокращаться;

3) имеют положительную динамику;

4) имеют отрицательную динамику.

8. Общим в спросе на землю со спросом на другие факторы производства является…

1) его производный характер;

2) влияние местоположения фактора производства;

3) его низкая эластичность;

4) его абсолютная эластичность.

9. Земельная рента зависит…

1) от изменения предложения;

2) от изменения спроса и предложения;

3) от изменения спроса;

4) от эластичности спроса и предложения.

10. Прирост готовой продукции, достигаемый за счет использования дополнительной единицы ресурса (труда) называется

А)
стоимость предельного продукта фактора производства;

Б)
предельный продукт труда;

В)
предельный доход от предельного продукта труда;

Г)
предельные издержки от предельного продукта труда.

11. Если цена рабочей силы растет, то капитал становится относительно дешевле и спрос на него повышается. Этот феномен получил название

А)
эффекта замещения;

Б)
эффекта выпуска продукции;

В)
закон спроса;

Г)
закон конкуренции.

12. Эффект, при котором рост ставки заработной платы делает досуг экономически невыгодным и побуждает людей больше трудиться, а, следовательно, повышает предложение труда со стороны работника, называется

А)
эффект дохода;

Б)
эффект замещения;

В)
эффект выпуска продукции;

Г)
эффект максимизации зарплаты.

13. Если рассматривать предложение труда, с которым сталкивается индивидуальный предприниматель, то в условиях совершенной конкуренции это предложение будет 

А)
относительно эластичным;

Б)
абсолютно эластичным;

В)
относительно неэластичным;

Г)
абсолютно неэластичным.

14. Под капиталом на рынке факторов производства понимается:

1) ссудный капитал;
2) человеческий капитал;
3) любой ресурс, способный приносить дополнительный доход;
4) физический капитал.

15. Если номинальная процентная ставка составляет 10%, а темп инфляции определен в 4% в год, то реальная процентная ставка составит:

1) 4%;
2) 14%;
3) 6%;
4) 2,5%.

16. Предположим что в производстве продукта используются труд (L) и капитал (К), МРL = 2; МРK = 5; РL = 1 долл.; РK = 20 долл. Чтобы получить максимальную прибыль, фирма должна использовать:

1) больше как труда, так и капитала;
2) больше труда, но меньше капитала;
3) больше капитала, но меньше труда;
4) неизменное количество труда и капитала.
17. Физический износ основного капитала связан с...
1) появлением новых средств труда;
2) потерей средствами труда своих технико-производственных свойств;
3) появлением более дешевых средств труда;
4) ростом эффективности производства капитальных благ.
18. Любая точка, находящаяся либо на изокванте, либо на изокосте, означает:

1. количество производимого продукта;
2. объем продукта в денежном выражении;
3. комбинацию физических объемов ресурсов;
4. сумму издержек.
19. Какое из следующих утверждений является правильным:

1) бухгалтерская прибыль – неявные издержки = экономическая прибыль;
2) бухгалтерские издержки + экономические издержки = нормальная прибыль;
3) экономическая прибыль – неявные издержки = бухгалтерская прибыль;
4) экономическая прибыль – бухгалтерская прибыль = явные издержки.
20. Постоянные издержки фирмы – это:

1) издержки, которые несет фирма даже в том случае, если продукция не производится;
2) затраты на ресурсы по ценам, действовавшим в момент их приобретения;
3) неявные издержки;
4) минимальные издержки производства любого объема продукции при наиболее благоприятных условиях производства.

21. Изокванта иллюстрирует:

1) кривую общего продукта;
2) производственную функцию;
3) различные объемы продукта, которые можно произвести при заданных количествах ресурсов;
4) кривую среднего продукта.
Вар.3

1. Годовая ставка процента r = 15%. Рассчитать, как оценивается акция в настоящий момент, если она приносит ежегодно 180 рублей в течение 4 лет, а потом погашается по номиналу за 2 000 рублей.

2. Предложение земли определяется: Qs = 100 (га земли). Сельскохозяйственный спрос на землю Qd(с.) = 100 – P. Несельскохозяйственный спрос соответственно Qd(нес.) = 50 – P, где Р – цена земли в тыс. руб. за 1 га. Определите цену земли, если собственник решает продать участок; ежегодные поступления от аренды земельного участка (ставка процента –10%).

3. Предложение труда определённой отрасли описывается уравнением SL = 700 + 30W, а отраслевой спрос на услуги труда описывает уравнение DL = 1200 – 20W, где W – это дневная ставка заработной платы, тыс. руб., а L – количество работников. Определить равновесное количество занятых и равновесную ставку заработной платы. Допустим, что под влиянием профсоюзов правительство установило минимальную ставку заработной платы на уровне 15 тыс. руб.

4. Заполните пропуски в таблице, отражающей зависимость результативности производства от объёма используемого труда

Показатели результативности производства от объёма используемого труда

	Объём труда, L
	Объём выпуска, Q
	Предельный продукт труда, MPL
	Средний продукт труда, APL

	1
	
	
	1 000

	2
	
	1 000
	

	3
	2 790
	
	

	4
	
	610
	

	5
	
	
	770


5. Определите экономическую прибыль, если совокупные бухгалтерские издержки составляют 900 тыс. руб., цена единицы продукции – 63 руб., объем производства – 20 тыс. шт., нормальная прибыль предприятия 120 тыс. руб.

6. Кривая предложения земли представляет собой…

1) горизонтальную прямую; 
2) вертикальную прямую;

3) кривую с отрицательным наклоном;

4) кривую с положительным наклоном.

7. Заполните пропуск:  _________ – это фактор, не имеющий альтернативной ценности для общества.

1) рабочая сила;

2) капитал;

3) предпринимательские способности;

4) земля.

8. В физическом смысле наименее высокой мобильностью обладает такой фактор производства, как …

1) капитал;

2) труд;

3) информация;

4) земля.

9. Земельную ренту можно рассматривать как доход,…

1) не требующий от его получателя предпринимательской деятельности;

2) получаемый от предпринимательской деятельности;

3) получаемый монополистом на рынке сельскохозяйственной продукции;

4) сельскохозяйственного рабочего.

10. Безработица, которая связана с технологическими измене​ниями и сдвигами в производстве, и воз​никновением профессионально-квалификационного несоответствия между структурой свободных рабочих мест и структурой работни​ков называется 

1) сезонная безработица;
2) технологическая безработица;

3) структурная безработица;

4) циклическая безработица.

11. Номинальная заработная плата определяется

1) уровнем цен на продукты и услуги;
2) количеством денег, получаемых человеком в качестве вознаграждения за общественно полезный труд;

3) количеством продуктов, потребляемых человеком за определенное время;

4) тем количеством материальных благ, которое человек может приобрести на денежное вознаграждение за общественно полезный труд.
12. Рабочий V разряда отработал в октябре (согласно табелю) 168 часов. Часовая тарифная ставка по этому разряду – 120 руб. Его заработок за месяц составит 20160 руб. Выше приведенный пример относится к:   

1) сдельной оплате труда;

2) аккордной оплате труда;

3) повременной оплате труда;

4) повременно-премиальной оплате труда.

13. На рынке труда можно купить:

1) оборудование, необходимое рабочим для  трудовой деятельности;

2) право на использование способностей работника;

3) способности человека, необходимые для создания материальных ценностей;

4) работника, обладающего необходимыми трудовыми навыками.
14. К оборотному капиталу относятся
1) товарные запасы;


1) оборудование и транспортные средства;
2) здания;
3) передаточные устройства.

15. Производительным экономическим ресурсом являет(-ют)ся...
1) денежный капитал;
2) потребительские товары;
3) ростовщический капитал;
4) средства производства.
16. К факторам спроса и предложения на рынке ссудного капитала относятся:

1) размеры накоплений предприятий и организаций и сбережений домашних хозяйств;

2) размеры государственного долга и объема ценных бумаг, обращающихся на местном рынке ссудного капитала; 

3) цикличность развития экономики;

4) степень интенсивности инфляционных процессов в экономике;
5) все вышеперечисленное.
17. Кто является поставщиком на рынке капитала (инвестиций)?

А) государство;

Б) домохозяйства;

В) банки;

Г) бизнес.
Вар.4

1. Студент имеет 1000 долл. Если он положит деньги в банк, то через год получит 1165 долл. Инфляция составляет 9,25% в год. Какова номинальная процентная ставка? Какова реальная процентная ставка?

2.  Площадь земельных угодий равна 120 га. Спрос на землю задаётся уравнением: QD =180 – 3R, где R – ставка ренты за один га, а QD – площадь использованной земли. Ставка банковского процента равна 10%. Определить равновесную ставку ренты и цену одного гектара земли. Если государство установит максимальный уровень ренты в размере 10 ДЕ за гектар. Как эта мера отразится на благосостоянии общества?
3. В таблице приведена информация:

	Численность, млн. человек
	2010 г.
	2011 г.

	Численность экономически активного населения

	112,2
	112,5

	Численность безработных

	7,4
	-

	Численность занятых

	-
	104,2


Определите: а) уровень занятости в 2011 г.; б) уровень безработицы в 2010 г. и 2011 г.

4. Технология производства задана функцией Q = 10 ∙ K ∙ L.  На производстве занято 5 человек. Требуется оценить норму замещения одного работника дополнительным количеством оборудования так, чтобы объём выпуска продукции сохранился на уровне Q = 500 ед. продукции в день.

5. Функция общих издержек фирмы имеет вид: ТС = 20 + 4Q2 + 3Q. Чему равны постоянные издержки фирмы, переменные издержки фирмы, средние издержки фирмы, средние переменные издержки, средние постоянные издержки, предельные издержки фирмы?

6. Разведанные полезные ископаемые относятся к … (выберите несколько ответов)

1) заменяемым ресурсам;

2) возобновляемым ресурсам;

3) потенциальным ресурсам;

4) реальным ресурсам.

7. Спрос на землю для строительства жилья, промышленных площадей, строительства инфраструктуры формирует:

1) сельскохозяйственный спрос;

2) спрос на капитал;

3) искусственное плодородие земли;

4) не сельскохозяйственный спрос.

8. Что может при прочих равных условиях повысить цену участка земли (выберите несколько ответов):

1) понижение ставки процента;

2) повышение ежегодной ренты;

3) повышение ставки процента;

4) понижение ежегодной ренты.

9. Собственники невозобновимого естественного ресурса получают дифференциальную ренту, если:

1) ресурс неисчерпаем;

2) качество ресурса различно на разных участках;

3) качество ресурса одинаково на всех участках;

4) предложение ресурса абсолютно эластично.

10. Формой материального вознаграждения за труд является:

1) рента;

2) процент по вкладу;

3) заработная плата;

4) ставка заработной платы.

11. Если номинальная заработная плата повысилась на 11%, а уровень цен вырос на 18%, то реальная заработная плата

1) увеличится на 8%;

2) увеличится на 18%;

3) снизится на 8%;

4) увеличится на 28%.

12. Спрос на труд зависит от:

А) цены товаров и услуг, выпускаемых с использованием этого ресурса;

Б) производительности труда;    

В) цены труда;

Г) все вышеперечисленное.

13. Заработок рабочего-наладчика, обслуживающего 1 участок механического цеха – 24400 руб. (по тарифной ставке). План (норма) выработки участка – 1000 единиц продукции. Фактическая выработка составила 1150 единиц продукции. Заработок рабочего-наладчика составит 28060 руб.(24400:1000*1150). Выше приведенный пример относится к:

1) повременной оплате труда;

2) прямой сдельной оплате труда;

3) косвенной сдельной оплате труда;

4) сдельно-прогрессивной оплате труда.
14. Амортизационный фонд – это …
1) особый денежный резерв, предназначенный для воспроизводства основных фондов;

2) денежный резерв, предназначенный для оплаты долгов предприятия;

3) денежный резерв, предназначенный для выплаты заработной платы;

4) нет правильного ответа.
15. Моральный износ – это …
1) понижение стоимости действующих основных фондов в результате появления новых их видов, более современных;

2) потеря основными фондами технических характеристик в результате эксплуатации, атмосферных воздействий, условий хранения;
3) процесс перенесения стоимости основных фондов на производимую продукцию;
4) денежное выражение части стоимости основных фондов, перенесенной на готовый продукт.
16. С ростом этого показателя эффективность использования материальных ресурсов снижается…

1) материалоемкость;
2) материалоотдача;
3) рентабельность продаж;
4) ликвидность.
17. Инвестиции в уставный фонд предприятия, которые дают возможность управления этим предприятием, называются:

1) иностранные инвестиции;

2) портфельные инвестиции;

3) прямые инвестиции;

4) валовые инвестиции.
Вар.5
Тесты 

1. Пересечение кривой совокупного спроса с кривой совокупного предложения на классическом отрезке характеризует равновесие при:

а) неполной занятости без инфляции

б) небольшом росте цен и состоянии, близком к полной занятости

в) полной занятости, но с инфляцией

г) неполной занятости с инфляцией

2. Средняя склонность к потреблению – это отношение:

а) расходов на потребление к величине дохода

б) сбережений к доходу

в) дохода к потреблению

г) дополнительного потребления к дополнительному доходу

3. Какие из перечисленных ниже доходов включаются в ВВП? 

а) оплата труда прораба

б) доход от продажи старого компьютера

в) доход от продажи загородного дома, построенного в прошлом веке

г) денежный перевод от родственников

4. Какова материальная основа периодичности среднесрочных экономических циклов?

а) обострение противоречий между трудом и капиталом

б) нарушение условий реализации произведенного ВВП

в) массовое обновление элементов основного капитала

г) несоответствие между объемом средств производства и предметов потребления

5. Согласно закону Оукена, 3%-ое превышение фактического уровня безработицы над естественным означает, что отставание фактического объема ВНП от реального, составляет:

а) 2,5 %              б) 7,5 %                      в) 3 %                   г) 5 %

6. При подавленной инфляции:

а) государство осуществляет активные меры, направленные на подавление инфляции

б) государство сдерживает рост доходов

в) государство законодательно устанавливает допустимые темпы роста инфляции

г) рост цен отсутствует, но население сталкивается с дефицитом товаров

7. Интенсивный тип экономического роста НЕ характеризует:

а) применение в производстве новых технологий  

б) повышение квалификации рабочих и служащих 

в) увеличение применяемых материальных ресурсов  

г) использование новых машин и оборудования

8. Кривая Филлипса фиксирует связь между уровнем инфляции и:

а) предложением денег              б) уровнем безработицы               в) реальной ставки процента 

г) номинальной зарплатой

9. Уровень ВВП, соответствующий полной занятости ресурсов, называется: 

а) потенциальным      б) номинальным      в) реальным      г) фактическим

10. Допустим, что ВВП страны увеличился с 500 до 600 млрд. руб., а дефлятор ВВП - со 125 до 150%. При таких условиях величина реального ВВП: 

а) не изменится  б) увеличится в) уменьшится г) не может быть рассчитана по имеющимся данным
11. Располагаемый доход - это:

а) сумма, включающая зарплату, жалование, ренту, процент и прибыль

б) все денежные и натуральные доходы человека

в) личный доход за минусом индивидуальных налогов и  добровольных не налоговых платежей

г) доход, который находится в распоряжении государства и используется на социальные программы

12. К автаркии относится:

а) экономика, которая участвует в международном разделении труда и значительная доля товаров и услуг продается и покупается на мировом рынке;

б) страна, внешнеторговая квота которой составляет 37%;

в) страна, в которой наибольший удельный вес в экономике приходится на сферу услуг и наукоемкие производства;

г) страна, импортная квота которой составляет 7%.

13. В современных условиях преобладают валютные системы, базирующиеся на:

а) золотом стандарте;

б) плавающих (гибких) курсах;

в) фиксированных курсах;

г) регулируемых плавающих курсах.

14. Сдвиг кривой совокупного спроса вправо НЕ может отражать:

а) повышение уровня цен и реального объема ВВП одновременно

б) повышение уровня цен при отсутствии роста реального объёма ВВП

в) рост реального объёма ВВП при неизменных ценах

г) рост уровня цен и падение реального объёма ВВП одновременно

15. Если цель кредитно-денежной политики – борьба с инфляцией, то используется (выберите два правильных ответа):

а) кредитно-денежная экспансия                           б) кредитно-денежная рестрикция 

в) снижение ставки рефинансирования ЦБ РФ   г) повышение ставки рефинансирования ЦБ РФ

16. Если коэффициент Джини вырос с 0,564 до 0,703, то социальное неравенство в обществе … 

а) не изменилось   б) усилилось   в) уменьшилось    г) правильного ответа нет

17. Основной целью государственного регулирования экономики (ГРЭ) является:

а) поддержка малого и среднего бизнеса   б) установления баланса экспорта и импорта страны 

в) адаптация национальной экономики к изменениям  г) использование политики «дешевых денег» для стимулирования экономического роста и занятости.

18. Какой из перечисленных ниже методов является основным специфическим методом в макроэкономике:

а) системно-функциональный анализ                   б) экономико-математическое моделирование

в) сочетание исторического и логического подходов            г) агрегирование

19. Какой из перечисленных показателей является контрциклическим?

а) совокупный объем производства     б) общий уровень цен    в) прибыли корпораций

г) уровень безработицы 

20. Снижая налоги, правительство страны стремится:

а) не допустить перегрева экономики (перепроизводства товаров)   б) замедлить темп роста цен (инфляции)    в) снизить уровень безработицы  г) замедлить быстрый рост процентных ставок
Задачи 

21. С = 200 + 0,6Y, где С – потребительские расходы, Y – располагаемый доход. Заполните таблицу.

	Y 
	C
	S
	APC
	APS
	MPC
	MPS

	500

700

1000

1400

1500
	
	
	
	
	
	


22. Имеются следующие данные о продаже товаров на рынке:

	Продукт
	Продано, тыс.шт.
	Цена, руб./шт.

	
	Сентябрь
	Октябрь
	Сентябрь
	Октябрь

	1
	68
	62
	32
	33

	2
	24
	24
	48
	50

	3
	20
	16
	24
	26,5


Рассчитать индекс Фишера.

23. Потребительские расходы составили 540 млрд. д.е., косвенные налоги на предприятия – 56 млрд.д.е., валовые инвестиции – 34 млрд.д.е., чистые инвестиции составляют 10% от валовых, рентные платежи – 87 млрд. д.е., экспорт – 43 млрд. д.е., импорт – 38 млрд. д.е., гос.закупки товаров и услуг – 149 млрд.д.е. Рассчитать ВВП, ЧВП, НД.

24. Рассчитать экономический рост, если номинальный ВВП данного года составил 560 млрд. д.е., дефлятор в процентах – 135, ВВП прошлого года – 399 млрд. д.е., численность населения увеличилась с 141,31 до 141,57 млн. чел.

25. Численность экономически активного населения (рабочая сила) составляет 121 млн. чел., безработных – 11 млн. чел. Государственные закупки товаров и услуг составили 260 млрд. долл., расходы населения – 420 млрд. долл., импорт – 50 млрд. долл., экспорт – 35 млрд. долл., общие инвестиции в экономику – 130 млрд. долл. Сколько продукции (в % и стоимостном выражении) недополучила страна при таком уровне безработицы?

Вар.6
1. Средняя склонность к потреблению – это:

а) отношение прироста потребления к приросту дохода

б) отношение потребления к сбережению

в) изменение потребительских расходов, вызванных изменением доходов

г) отношение совокупного потребления к совокупному доходу

2. Если объем совокупного спроса превышает уровень ВВП, соответствующий полной занятости ресурсов, то в экономике наблюдается: 

а) дефляционный разрыв б) инфляционный разрыв в) избыток товаров г) избыток рабочей силы

3. Кейнсианский отрезок кривой совокупного предложения:

а) имеет отрицательный наклон   б) представлен вертикальной линией
в) имеет положительный наклон

г) представлен горизонтальной линией

4. По какой формуле определяется величина мультипликатора, если М – мультипликатор, ПСП – предельная склонность к потреблению, ПСС – предельная склонность к сбережению?

а) М = ПСП / ПСС     б) М = 1 / ПСП
 в) М = 1 / ПСС        г) М = 1 / (ПСП+ПСС)

5. При расчёте объёма ВВП по доходам не учитывают:

 а) ренту          б) предпринимательский доход               в) процент             г) пенсии

6. Если чистый экспорт сократится на 10 млрд. руб., а потребительские расходы домохозяйств увеличатся на 20 млрд. руб., то ВВП: 

а) вырастет на 30 млрд. руб. б) снизится на 30 млрд. руб. в) снизится на 10 млрд. руб. 

г) вырастет на 10 млрд. руб.

7. Макроэкономика может быть определена как область экономической науки, которая изучает:

а) экономические отношения между российскими и зарубежными фирмами

б) экономику отдельных отраслей народного хозяйства

в) экономику страны как единое целое, используя для этого агрегированные параметры

г) экономическое поведение отдельных групп потребителей, фирм и собственников ресурсов

8. Чистый национальный продукт отличается от валового национального продукта на величину: 

а) процента на денежный капитал б) рентных платежей в) косвенных налогов на бизнес

г) амортизационных отчислений

9. Из перечисленных факторов: 1) рост зарплаты   2) повышение налогов   3) рост склонности к сбережению  4) увеличение трансфертных платежей  5) сокращение скорости оборота денег  6) рост цен на товары и услуги 7) рост склонности к потреблению  8) дефляция  

К факторам, повышающим совокупный спрос, можно отнести:

а) 1,4,7,8 

б) 2,4,5,8 

в) 3,4,6,7 

г) 1,3,5,6

10. Номинальный ВВП измеряется: 

а) в мировых ценах   б) в ценах предшествующего периода     в) в рыночных текущих ценах

г) в базовых (неизменных) ценах

11. Основной причиной инфляции является:

а) колебание цен на мировом рынке

б) отрицательное сальдо платежного баланса страны

в) дефицит государственного бюджета

г) сокращение поступлений от внешней торговли

12. Массовой безработицей характеризуется следующая фаза экономического цикла: 

а) кризис   б) депрессия     в) оживление      г) подъем

13. Экономический рост в современных условиях определяется, прежде всего: 

а) масштабами производства                      б) уровнем потребления в обществе 

в) уровнем сбережений в обществе           г) развитостью науки и предпринимательства в стране

14. Личный доход - это:

а) заработная плата работника

б) доход, предназначенный для личных расходов, после уплаты налогов

в) доход, полученный от продажи потребительских товаров за год

г) доход, полученный домохозяйствами в течение года

15. К функциям ЦБ РФ относят (выбрать несколько правильных ответов):

а) кредитование малого и среднего бизнеса    б) контроль за банковской системой  

в) установление нормы обязательных резервов коммерческих банков  

г) привлечение средств вкладчиков путем предоставления выгодных условий по депозитам

д) кредитование населения     е) кредитование правительства     ж) осуществление операций с государственными облигациями.

16. Взаимосвязь между ставкой налогов и величиной налоговых поступлений в государственный бюджет отражает:

а) кривая Филлипса       б) кривая Оукена       в) кривая Лаффера     г) кривая Лоренца

17. Какой из перечисленных факторов может вызвать инфляцию спроса:

а) повышение цен на нефть                 б) снижение предельной склонности к потреблению

в) повышение ставок подоходного налога    г) увеличение денежных остатков у населения

18. Прогрессивная система налогообложения характеризуется:

а) повышением ставок налогов при увеличении дохода;

б)  большим числом косвенных налогов;

в) одинаковой долей изъятия части дохода в пользу государства всех субъектов;

г) все ответы верны
19. Торговый баланс страны активен, если:

а) стоимость экспорта превышает стоимость импорта

б) страна вкладывает в экономику других стран больше средств, чем другие страны в ее экономику

в) мировой запас золота сосредоточен в данной стране

г) общая стоимость экспорта и импорта увеличивается
20. Когда страна девальвировала свою валюту, то это означает, что:

а) страна отказалась от золотого стандарта

б) правительство повысило цены, по которым оно будет покупать иностранную валюту

в) в стране отмечается дефицит торгового баланса

г) в стране растет дефицит государственного бюджета
21. По данным таблицы рассчитать индекс Ласпейреса, индекс Пааше и индекс Фишера.
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22. ВВП = 4,9 млрд. долл.  Заработная плата и жалование составили 2 млрд. долл., выплаты процентов составили 500 млн. долл., прибыль предприятий и организаций – 1,1 млрд. долл., НД – 4,2 млрд. д.е., чистые факторные доходы составили -0,25 млрд. долл.  Рассчитайте величину рентных платежей и ВНП.

23. Фактический уровень безработицы составляет 8%, задача правительства снизить безработицу до 7%.  В предыдущем году государственные закупки товаров и услуг составили 280 млрд. долл., расходы населения – 350 млрд. долл., импорт – 44 млрд. долл., экспорт – 35 млрд. долл., общие инвестиции в экономику – 120 млрд. долл. Сколько продукции необходимо произвести стране для снижения уровня безработицы?

24. ВВП составил в 2010 г. 500 млрд. долл., Определите реальный ВВП 2011 г., если в 2011г. инфляция составила 12%, возросли в текущих ценах в конце 2011 г. (млрд. ед.): чистые инвестиции – на 40; процентный доход на 11; закупки правительства – на 5; косвенные налоги на бизнес – на 20;

амортизация на 8; прибыль предприятий на 20; рентные платежи на 11; заработная плата – на 50. Экспорт в стране уменьшился на 5%, импорт также уменьшился на 5%, доля чистого экспорта в ВВП составил в 2010 г. 10%.

25. В экономике государственные закупки товаров и услуг равны 780 млрд. долл., совокупный доход – 4200 млрд. долл., налоговая ставка – 13%, аккордные налоги – 310 млрд. долл., процентная ставка по государственным облигациям – 12%, стоимость всех имеющихся государственных облигаций – 1400 млрд. дол., трансфертные платежи – 100 млрд. долл., из них субсидии фирмам – 35 млрд. долл. Определите состояние государственного бюджета.

Вар.7
1. Связь между предельной склонностью к потреблению и к сбережению выражается в том, что:

а) их сумма равна 1

б) из сумма равна 0

в) отношение между ними характеризует среднюю склонность к потреблению

г) их сумма равна располагаемому доходу, так как он делится на потребление и сбережение

2. Дефлятор ВВП равен отношению:

а) реального ВВП к номинальному ВВП  б) номинального ВВП к реальному ВВП

в) номинального ВВП к реальному ВНП  г) реального ВНП к реальному ВВП

3. Увеличение совокупного спроса приведет к росту равновесного ВВП и уровня цен, если сдвиг кривой совокупного спроса происходит на:

а) кейнсианском отрезке кривой совокупного предложения

б) промежуточном отрезке кривой совокупного предложения

в) классическом отрезке кривой совокупного предложения

г) верны ответы "б" и "в"

4. Увеличение ставки налога на прибыль:

а) всегда влечёт за собой увеличение поступлений налога в казну

б) уменьшает совокупный инвестиционный спрос 

в) увеличивает объём государственных закупок    г) правильного ответа нет

5. Что такое валовой внутренний продукт?

а) сумма всех конечных товаров и услуг в экономике  б) сумма всех проданных товаров и услуг    

в) сумма всех произведенных товаров и услуг г) сумма товаров и услуг, предназначенных для личного потребления

6. Графическое изображение зависимости между инфляцией и безработицей называется:

а) кривой производственных возможностей   б) кривой Филипса  в) кривой инфляционных ожиданий  г) кривой экономического равновесия в условиях стабильности цен

7. Какие из перечисленных ниже параметров следует отнести к фазе спада (кризиса)? (несколько правильных ответов) 

а) резкое сокращение объемов производства        б) рост безработицы      в) падение цен

г) падение нормы ссудного процента   д) рост курса ценных бумаг    е) сокращение инвестиций

8. Что из ниже перечисленного отражает позицию противников ускоренного экономического роста? Экономический рост: (несколько правильных ответов)

а) является прямой причиной загрязнения окружающей среды

б) создает для многих людей жизненные проблемы, связанные с быстрым старением знаний, квалификации, профессионального опыта и т.п.

в) обесценивает качество трудовой жизни, превращая людей в придатки машин

г) решает проблему неравенства в распределении доходов между разными группами населения

9. Основным источником инфляции в России в 1992-1993 гг. был рост цен на энергоресурсы. Поэтому экономисты относят этот тип инфляции к модели, называемой:


а) гиперинфляцией; б) инфляцией спроса; в) инфляции предложения; г) подавленной инфляции.

10. Национальный доход - это:

а) зарплата, рента, процент, прибыль и доходы от собственности

б) прирост стоимости ВВП в текущем году по сравнению с прошлым

в) личный доход граждан за минусом индивидуальных налогов

г) стоимость предметов длительного пользования и услуг

11. Стагфляцией называют сочетание:

а) высоких темпов инфляции и высокого уровня безработицы

б) высоких темпов инфляции и низкого уровня безработицы

в) низких темпов инфляции и высокого уровня безработицы

г) низких темпов инфляции и низкого уровня безработицы

12. Автором теории длинных волн является: 

а) В.В.Леонтьев  б) Н.Д.Кондратьев    в) К.Маркс       г) С.Кузнец
13. Разность между фактическим и естественным уровнями безра​ботицы характеризует
а) уровень структурной безработицы; б) уровень конъюнктурной безработицы; 

в) уровень фрикционной безработицы; г) уровень циклической безработицы.

14. Степень дифференциации доходов в обществе отражает:

а) кривая Филлипса   б) кривая Оукена  в) кривая Лаффера     г) кривая Лоренца.

15. Одна из реальных проблем внешнего государственного долга заключается в том, что:

а) сокращается неравенство в доходах; б) возрастают стимулы повышения эффективности производства в) часть национального продукта уходит за пределы страны г) возрастает доля сбережений при всех уровнях располагаемого дохода

16. По данным, приведенным в таблице, определите тип системы налогообложения:
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а) прогрессивная     б) регрессивная     в) пропорциональная     г) комбинированная

17. Под уровнем жизни понимают:

а) степень обеспеченности населения экономическими благами

б) количество потребительских благ, потребляемых человеком

в) уровень номинальной заработной платы

г) уровень реальной заработной платы

18. Политика «дорогих денег» (кредитно-денежная рестрикция):

а) приводит к росту процентной ставки    б) сокращает инвестиции     в) сокращает инфляцию

г) все предыдущие ответы верны
19. Введение особых технических стандартов, которым должны соответствовать ввозимые в страну товары, можно отнести к следующему виду инструментов государственного регулирования внешнеэкономической деятельности:

а) тарифные ограничения   б) квотирование   в) административные барьеры

г) валютный контроль

20. Каково значение внешней торговли для развития национальной экономики (может быть несколько правильных вариантов)?

а) повышается уровень международной специализации страны

б) преодолевается узость национальной ресурсной базы и внутреннего рынка

в) увеличиваются возможности накопления капитала

д) в стране создаются новые рабочие места
21. Заполните пропуски таблицы.

	Номинальный ВНП (млрд. д. ед.)
	Дефлятор ВНП (%)
	Реальный ВНП

	
	130
	115

	59
	80
	

	97
	
	99


22. Рассчитать экономический рост, если реальный ВВП увеличился с 350 млрд. д.е. до 374,5 млрд. д.е. Перечислите виды экономического роста и кратко охарактеризуйте их.

23.  Средний уровень цен вырос за год на 12%, объем производства – на 3%, скорость оборота денег снизилась с 20 до 17 оборотов. Определить объем денежной массы на конец года, если в начале года он составлял 35 трлн. руб.

24. Распределение общего объёма денежных доходов населения в России с 1995 по 2005 гг. по квинтильным (20%-ным группам населения) показано в таблице в процентах:

	Группы населения
	1995 г.
	2005 г.

	Первая (с наименьшим доходом)
	6,1
	5,5

	Пятая (с наибольшим доходом)
	46,3
	46,4


Рассчитайте, как изменился децильный коэффициент (коэффициент дифференциации доходов)? Как изменилось социальная стратификация российского общества за этот период?

25. Бюджет состоит из следующих статей: содержание армии – 140 млрд. руб., проведение экономических реформ – 200 млрд. руб., налоги и обязательные платежи – 560 млрд. руб., доходы от внешней торговли – 150 млрд. руб., материальное обеспечение внешней политики – 50 млрд. руб., инвестиции в инфраструктуру – 50 млрд. руб.; расходы на образование, здравоохранение – 600 млрд. руб., таможенные пошлины – 200 млрд. руб., платежи по госдолгу – 80 млрд. руб., доходы от госсобственности – 20 млрд. руб. Определить состояние бюджета.
Вар.8
1. Если объём располагаемого дохода уменьшается, то, при прочих равных условиях:

а) потребительские расходы растут, а сбережения сокращаются

б) потребительские расходы сокращаются, а сбережения растут

в) сокращаются и потребительские расходы, и сбережения

г) все предыдущие ответы верны

2. При увеличении совокупного спроса (AD) на промежуточном (восходящем) отрезке кривой совокупного предложения (AS) при прочих равных условиях:

а) равновесный объём производства сократится, а равновесны уровень цен вырастет

б) равновесный объём производства вырастет, а равновесный уровень цен останется неизменным

в) равновесный объём производства не изменится, а равновесный уровень цен сократится

г) равновесный объём производства и равновесный уровень цен вырастут одновременно

3. Когда положение экономики соответствует классическому отрезку кривой совокупного предложения, то рост совокупного спроса ведет:

а) к увеличению реального ВВП, но не влияет на уровень цен

б) к повышению цен, но не оказывает влияния на рост реального ВВП

в) к повышению и уровня цен, и объема ВВП в реальном выражении

г) к снижению цен и росту ВВП в реальном выражении

4. Предельная склонность к потреблению – это отношение:

а) совокупного потребления к совокупному доходу

б) совокупного потребления к сбережениям

в) прироста потребления к приросту дохода

г) приросту потребления к приросту сбережений

5. Под инфляцией понимается рост цен, вызываемый:

а) несовпадением спроса и предложения на рынках отдельных товаров

б) монопольным сговором предпринимателей

в) чрезмерным выпуском денег в обращение

г) быстрым ростом номинального ВВП

6. Если цены растут со скоростью до 10% в год, то это инфляция: 

а) скрытая          б) умеренная         в) галопирующая              г) сбалансированная

7. Установите источники интенсивного пути развития экономической системы:

а) новые месторождения полезных ископаемых  б) новые прогрессивные технологии

в) освоение новых земель  г) рост численности рабочей силы  

д) увеличение объёмов факторов производства

8. Безработица, которая связана с технологическими измене​ниями и сдвигами в производстве, и воз​никновением профессионально-квалификационного несоответствия между структурой свободных рабочих мест и структурой работни​ков называется 

а) сезонная; б) технологическая; в) структурная; г) циклическая безработица.

9. Циклы, связанные со сменой технологического уклада общества, с накоплением капитала для создания новой производственной инфраструктуры называются:


а) циклы Дж. Китчина; б) циклы К. Маркса - К. Жугляра; в) циклы С. Кузнеца; 


г) циклы Н. Кондратьева. 

10. Во время экономического подъёма происходит:

а) снижение товарных запасов и налоговых поступлений в бюджет

б) снижение товарных запасов фирм и увеличение налоговых поступлений в бюджет

в) увеличение товарных запасов фирм и снижение налоговых поступлений в бюджет

г) увеличение товарных запасов фирм и налоговых поступлений в бюджет

11. ВНП – это показатель …


а) среднего уровня цен реализованных товаров и услуг; 


б) общих расходов правительства и муниципальных органов; 


в) рыночная стоимость товаров и услуг, произведенных частным бизнесом; 


г) объема национального производства в стоимостном выражении.

12. Чрезмерная эмиссия денежной массы вызывает:


а) инфляцию предложения; б) подавленную инфляцию; в) инфляцию спроса; 


г) неожидаемую инфляцию.

13. Зависимость суммы налога от величины полученного дохода представлена в таблице.
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Налог изымается по _________ шкале налогообложения.

 а) пропорциональной  б) прогрессивной  в) регрессивной г) «плоской»

14. Сумма собираемых налогов и ВВП по странам представлены в таблице:
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Самый щадящий уровень налогообложения в стране …

 а) A            б) В               в) С           г) D
15. Распределение доходов в обществе иллюстрирует линия 3. Замена прогрессивного налогообложения на регрессивный приведет к сдвигу кривой Лоренца в положение - линия №: 
Доля доходов, %
[image: image11.emf][image: image5.emf]   Доля населения, %

а) 1           б) 2         в) 4               г) останется неизменной

16. В России существует … уровневая банковская система.

а) одно –      б) двух –     в) трех –     г) десяти –

17. Если бы экономика переживала спад, то подходящей фискальной политикой явилось бы:

а) сокращение расходов на оборону и социальные программы    

б) повышение налогов и уменьшение расходов для сбалансирования бюджета

в) снижение налогов, увеличение государственных расходов и повышение дефицита государственного бюджета

г) сокращение дефицита государственного бюджета

18. Политика "дешевых денег" предполагает изменение нормы обязательных резервов и учетной ставки в направлении:  а) повышение и повышение    б) понижение и понижение
     в) повышение и понижение     г) понижение и повышение

19. Международные экономические отношения НЕ включают (несколько правильных вариантов):

а) национальные рынки стран   б) международное движение рабочей силы

в) международную торговлю товарами и услугами  г) систему международных расчетов

д) международное движение капиталов  ж) международные валютные и финансово-кредитные отношения  з) международные экономические организации  е) международную экономическую интеграцию  и) международное разделение труда
20. Отметить тарифные методы торговой политики (несколько правильных вариантов):
а) транзитная пошлина  б) эмбарго  в) таможенная пошлина  г) квотирование
Задачи

21. Доход домохозяйств после уплаты налогов возрос по сравнению с прошлым годом с 200 до 220 млн. долл. При этом потребление увеличилось на 15 млн. долл., объем сбережений в прошлом году составлял 65 млн. долл. Определите среднюю склонность к сбережению, среднюю склонность к потреблению, предельную склонность к сбережению, предельную склонность к потреблению и мультипликатор.

22. Индекс цен текущего года 125%, а базового 105%. Рассчитайте темп инфляции и укажите ее вид. Определите период, за который цены удвоятся.

23. Имеются следующие данные о состоянии денежного сектора экономики в млрд. руб.: депозиты – 536,9; обязательные банковские резервы – 55,6;  избыточные резервы коммерческих банков – 30; наличные деньги в обращении – 183,5. Определите: 1) величину денежного агрегата М1; 2) денежную базу; 3) норму обязательных резервов.

24. По данным, приведенным ниже (млрд. долл.), рассчитайте: ВВП, ЧВП, НД, ЛД, РД.

Исходные данные для расчётов:

Личные потребительские расходы.........................................................245

Трансфертные платежи............................................................................12

Арендная плата.........................................................................................14

Отчисления на потребление капитала (амортизация)...........................27

Взносы на социальное страхование........................................................20

Проценты...................................................................................................13

Доход от собственности...........................................................................31

Чистый экспорт...........................................................................................3

Дивиденды.................................................................................................16

Заработная плата наёмных работников.................................................221

Косвенные налоги на бизнес...................................................................18

Нераспределённые прибыли предприятий............................................21

Индивидуальные налоги..........................................................................26

Налог с доходов предприятий.................................................................19

Прибыль предприятий.............................................................................56

Государственные закупки товаров и услуг............................................72

Чистые частные внутренние инвестиции..............................................33

25. Предположим, что металлургический завод закупил для выплавки стали сырья на сумму 260 млн. руб. и реализовал выплавленную сталь автомобильному заводу за 290 млн. руб. Электромеханический завод для производства электросистем автомобилей закупил  различных  деталей на 100 млн. руб. и продал изготовленные электросистемы автомобильному заводу за 120 млн. руб. Автомобильный завод продал готовые легковые машины торговой фирме, которая, добавив к заводской стоимости 20 млн. руб., продала их населению по 500 млн. руб. Определите на сколько изменится ВВП страны после этих операций (в млн. руб.).

Вар.9
1. Примером частичного макроэкономического равновесия может быть

а) равенство объема и структуры спроса и предложения на ресурсных и товарных рынках

б) согласованное развитие всех сфер экономической системы

в) равенство товарной и денежной массы в экономике страны

г) соответствие между ресурсами и потребностями на макроуровне

2. Французская фирма работает в России и предоставляет услуги все заинтересованным участникам российского рынка. Стоимость оказанных ею услуг войдет:

а) в ВНП Франции и ВВП России     б) только в ВНП Франции    в) только в ВВП России 

г) в ВВП Франции и ВНП России

3. Предприятие, выпускающее строительные материалы продает их строительно-монтажному тресту за 40 млн. д.ед., фирма по производству сантехники продает его на сумму 7 млн. д.ед. Все приобретенное использовано при строительстве дома, проданного за 70 млн. руб. Как изменится ВНП после этих операций?

а) увеличится на 47 млн. руб.   б) увеличится на 117 млн. руб.  в) увеличится на 70 млн. руб.

г) увеличится на 110 млн. руб.

4. Функции системы налогообложения в стране заключаются: (несколько вариантов)

а) в увеличении объёма средств, которыми распоряжается государство

б) в увеличении объёма средств, направляемых на финансирование государственных расходов

в) в перераспределении доходов между различными категориями населения страны

г) в увеличении объёма средств, находящихся в распоряжении фирм и домашних хозяйств

5. Дефицит государственного бюджета может финансироваться за счет:

а) эмиссии денег Центральным банком страны

б) продажи через Центральный банк страны государственных ценных бумаг

в) получения кредитов у международных финансовых организаций

г) всех указанных выше источников

6. При расчёте объёма ВВП по доходам не учитывают:

 а) ренту          б) предпринимательский доход          в) процент             г) пенсии

7. Индексация доходов:

а) стимулирует повышение производительности труда

б) способствует уменьшению разрыва в доходах лиц различных социальных категорий

в) используется для поддержания уровня жизни лиц с фиксированными доходами в период инфляции

г) ведет к усилению социальной дифференциации в обществе

8. Если состояние экономики характеризуется кейнсианским отрезком кривой совокупного предложения, то рост совокупного спроса приведет к:

а) снижению уровня цен и росту реального ВВП

б) повышению уровня цен и сокращению реального ВВП

в) увеличению реального ВВП при неизменном уровне цен

г) повышению уровня цен и реального ВВП

9. Если предельная склонность к потреблению (ПСП) = 0,75, то величина мультипликатора равна:

а) 4/3 


б) 3/4 


в) 3 


г) 4

10. Термин "учетная ставка" означает:

а) уровень снижения цены для центрального банка, когда он скупает государственные ценные бумаги

б) степень давления, оказываемого центральным банком на коммерческие банки с целью снижения объема выдаваемых ими ссуд

в) процентную ставку по ссудам, предоставляемым центральным банком коммерческим банкам

г) степень воздействия центрального банка на рост денежной массы и объема ВВП

11. К инструментам денежно-кредитной политики относится:

а) регулирование ставки рефинансирования (учётной)

б) государственные расходы

в) изменение ставки налогов

г) денежная масса

12. В государстве бюджет состоит из следующих статей: 

содержание армии – 140 ден. ед., проведение экономических реформ – 200 ден. ед., налоги – 560 ден. ед., доходы от внешней торговли – 150 ден. ед., материальное обеспечение внешней политики – 50 ден. ед., инвестиции в инфраструктуру – 50 ден. ед.; расходы на образование, здравоохранение – 600 ден. ед., таможенные пошлины – 200 ден. ед., платежи по госдолгу – 80 ден. ед., доходы от госсобственности – 20 ден. ед. Этот бюджет …
а) профицитен  б) дефицитен в) сбалансирован г) невозможно рассчитать

13. Наличные деньги, средства на расчетных текущих счетах предприятия и граждан и депозиты населения в сбербанках до востребования составляет денежный агрегат:

а) М1   б) М2   в) М3     г) М0.

14. Сторонники протекционизма утверждают, что пошлины, квоты и другие барьеры необходимы для:

а) снижения цен на внутреннем рынке; б) защиты молодых отраслей от иностранной конкуренции;   в) увеличения занятости внутри страны;  г) усиления конкуренции внутри страны. 

15. Каково значение внешней торговли для развития национальной экономики (может быть несколько правильных вариантов)?

а) повышается уровень международной специализации страны

б) преодолевается узость национальной ресурсной базы и внутреннего рынка

в) увеличиваются возможности накопления капитала

д) в стране создаются новые рабочие места
16. Какой вид таможенных пошлин начисляется в процентах к таможенной стоимости товара?

а) особые; б) специфические; в) комбинированные; г) адвалорные.
17. В условиях командной экономики не может возникнуть: 

а) подавленная инфляция; б) инфляция спроса; в) ползучая инфляция; г) скрытая инфляция.
18. При подсчете ВНП данного года учитывается:

а) продажа старого автомобиля; б) пенсия; в) стипендия студента; г) плата за аренду зданий 
19. Импортная пошлина (тариф) - это:

а) налог, устанавливаемый на импортируемый товар

б) количественный лимит на ввоз товара из других стран

в) отношение экспортных цен к импортным ценам

г) инструмент торговой политики, с помощью которого правительство может стимулировать производство экспортируемых товаров
20. Распределение доходов в обществе иллюстрирует линия 3. Замена регрессивного налогообложения на прогрессивную систему приведет к сдвигу кривой Лоренца в положение - линия №: 
Доля доходов, %
[image: image6.emf]   Доля населения, %

а) 1           б) 2         в) 4               г) останется неизменной

Задачи

21. Индекс цен текущего года 137%, а базового 116%. Рассчитайте темп инфляции и укажите ее вид. Определите период, за который цены удвоятся.

22. Норма обязательных резервов коммерческих банков составляет 20% от суммы вкладов до востребования. Допустим, что вкладчики увеличили сумму средств на вкладах до востребования в коммерческом банке N1 на 1400 тыс. руб. Определите, как это повлияет на величину общих резервов банков? На какую сумму банк N1 может увеличить объём предоставляемых ссуд? 

23. Валовой внутренний продукт в условиях полной занятости составляет 200 млрд. руб. Фактический объём ВВП равен 160 млрд. руб. Сумма налогов составляет 10% от величины ВВП. Государственные расходы на закупку товаров и услуг равны 18 млрд. руб. Определите: 1) сводится ли государственный бюджет при фактическом ВВП с дефицитом или профицитом и каков их размер? 2) как изменится сальдо государственного бюджета в условиях достижения полной занятости?
24. Распределение общего объёма денежных доходов населения с 1995 по 2005 гг. по децильным (10%-ным группам населения) показано в таблице в процентах:

	Группы населения
	1995 г.
	2005 г.

	Первая (с наименьшим доходом)
	4,8
	5,3

	Десятая (с наибольшим доходом)
	46,8
	47,2


25. В закрытой экономике потребительские расходы населения составили 540 млрд. д.е., косвенные налоги на бизнес –72 млрд.д.е., валовые инвестиции – 34 млрд.д.е., чистые инвестиции составляют 20% от валовых, гос.закупки товаров и услуг – 149 млрд.д.е. Рассчитать ВВП, ЧВП, НД.
Вар.10
Тесты 

1. Если деньги для сделок совершают в среднем 5 оборотов в год, то количество денег, необходимых для обслуживания товарооборота:

а) в 5 раз больше номинального объема ВВП   б) составляют 20% от номинального объема ВВП

в) равно номинальному объему ВВП                 г) равно росту ВВП плюс инфляция

2. В банке "Х" имеется депозит на 10000 руб. Норма обязательных резервов установлена на уровне 25%. Банк может предоставить ссуд на:

а) 10000 руб.
    б) 7500 руб.
    в) 12500 руб.
    г) 25000 руб.

3. Если налоговая нагрузка на бизнес возрастет, то:

а) сократится совокупное предложение, а совокупный спрос возрастет

б) сократится совокупный спрос  

в) сократится совокупное предложение, а совокупный спрос останется неизменным

г) сократится и совокупное предложение, и совокупный спрос

4. К каким экономическим последствиям может привести рост внутреннего государственного долга?

а) к сокращению производственных возможностей национальной экономики

б) к перераспределению национального богатства между членами общества

в) к снижению уровня жизни в стране

г) к увеличению совокупных национальных расходов

5. Фактический уровень таможенной защиты в отношении конечной продукции при прочих равных условиях повысится, если:

а) повысится ставка таможенной пошлины на импорт конкурирующей конечной продукции;

б) повысится ставка таможенной пошлины на импорт компонентов материальных затрат;

в) понизится ставка таможенной пошлины на импорт компонентов материальных затрат;

г) ничего из вышеперечисленного.

6. Международная миграция рабочей силы:

а) приносит чистый выигрыш принимающей стране;

б) приносит чистый выигрыш стране эмиграции, если не учитывать изменения благосостояния рабочих-эмигрантов;

в) приносит чистый выигрыш стране эмиграции, если  учитывать изменения благосостояния рабочих-эмигрантов

г) ничего из вышеперечисленного.
7. Объём совокупного спроса изменяется под влиянием:

а) ожиданий потребителей роста цен, доходов и т.п.

б) роста производительности труда

в) изменения ставки налога на прибыль

г) снижения издержек производства

8. Правительственная политика в области государственных расходов и налогообложения называется:

а) монетарной политикой б) фискальной политикой в) социальной политикой 
г) денежной политикой

9. Какие из перечисленных ниже параметров следует отнести к фазе оживления? – (несколько правильных ответов)

	а) сокращение безработицы

б) снижение заработной платы

в) рост цен
	г) падение нормы ссудного процента

д) массовое обновление основного капитала

е) снижение курса ценных бумаг


10. К объектам госрегулирования относят (выбрать несколько правильных ответов):

а) занятость   б) налоги      в) экономический рост      г) цены

11. К социальным трансфертам относят:

а) систему мер денежной или натуральной помощи малоимущим, не связанной с их участием в хозяйственной деятельности      б) пенсии     в) пособия по безработице  г) все вышеперечисленное
12. Согласно методу расчета ВВП "по расходам" величина ВВП представляется в виде суммы четырёх слагаемых, в число которых НЕ входят:

	а) государственные расходы

б) разность экспорта и импорта

в) инвестиционные расходы фирм
	г) сумма экспорта и импорта

д) потребительские расходы домохозяйств


13. Определите величину ежемесячного темпа инфляции (в процентах), если цены удваиваются каждые 14 месяцев?

а) 5%

б) 7,8%

в) 10%

г) 2,8%

14. Созданный в стране за год национальный продукт приобретают:

а) инвесторы, биржевики, производители     б) фермеры, наемные работники, домохозяйства

в) домохозяйства, фирмы, государство   г) корпорации, частные фирмы, домохозяйства

15. В текущем году ВВП страны увеличился по сравнению с прошлым годом на 500 млн. руб. и составил 3000 млн.руб. Дефлятор ВВП составил 1,25. Определите, какие изменения произошли в экономике страны?

а) реальный ВВП снизился на 4%            б) номинальный ВВП увеличился на 25%  

в) реальный ВВП увеличился на 20%      г) инфляция увеличилась на 20%

16. Располагаемый доход – это

а) национальный доход минус взносы на социальное страхование, налоги на прибыль предприятий, нераспределенная прибыль корпораций плюс трансферты

б) личный доход плюс трансфертные платежи

в) личный доход минус индивидуальные налоги и неналоговые платежи

г) национальный доход за вычетом потерь от стихийных бедствий, ущерба при хранении и т.п. и внешнеторгового сальдо

17. Необходимость государственного регулирования экономики следует из теории:

а) А. Смита     б) А. Маршалла   в) Д. Кейнса   г) Т. Веблена

18. При подсчете ВНП по методу расходов включаются:

а) зарплата, чистый экспорт, гос.заказ;   б) рентные платежи, выплаты процентов, зарплата;

в) потребительские расходы, амортизация, косвенные налоги;  г) валовые инвестиции в экономику.
19. Абсолютное преимущество – это:

а) способность производить товары или услуги с меньшими альтернативными издержками

б) способность производить товары или услуги с меньшими затратами на единицу продукции

в) способность одной страны производить больше другой

г) способность страны увеличить объем производства данного товара
20. Банковские депозиты в стране возросли на 400 млрд. руб. Норма резервирования на этот момент составляла 20%. Определите, каково возможное увеличение предложения денег (млрд. руб.):

а) 200    б) 400    в) 80
г) 2000   д) предложение денег не изменится

Задачи
21. Определите количество денег, необходимых в качестве средства обращения. Сумма цен по реализованным товарам (услугам, работам) – 4500 млрд. руб. Сумма цен товаров (услуг, работ), проданных с рассрочкой платежа, срок оплаты которых не наступил, – 42 млрд. руб. Сумма платежей по долгосрочным обязательствам, сроки которых наступили, – 172 млрд. руб. Сумма взаимно погашающихся платежей – 400 млрд. руб. Среднее число оборотов денег за год – 10.
22. По данным, приведенным ниже (млрд. долл.), рассчитайте: ВВП, ЧВП, НД, ЛД, РД.

Исходные данные для расчётов:

Личные потребительские расходы.........................................................245

Трансфертные платежи............................................................................12

Арендная плата.........................................................................................14

Отчисления на потребление капитала (амортизация)...........................27

Взносы на социальное страхование........................................................20

Проценты...................................................................................................13

Доход от собственности...........................................................................31

Чистый экспорт...........................................................................................3

Заработная плата наёмных работников.................................................221

Косвенные налоги на бизнес...................................................................18

Индивидуальные налоги..........................................................................26

Налог с доходов предприятий.................................................................19

Прибыль предприятий.............................................................................56

Государственные закупки товаров и услуг............................................72

Чистые частные внутренние инвестиции..............................................33

23. Индекс цен текущего года 129%, а базового 105%. Рассчитайте темп инфляции и укажите ее вид. Определите период, за который цены удвоятся.

24. Численность занятых составляет 112 млн. чел., безработных – 9 млн. чел. Государственные закупки товаров и услуг составили 140 млрд. долл., расходы населения – 520 млрд. долл., импорт – 50 млрд. долл., экспорт – 55 млрд. долл., чистые инвестиции в экономику составляют 10% от валовых, которые равны 130 млрд. долл. Сколько продукции (в % и стоимостном выражении) недополучила страна при таком уровне безработицы?

25. Рассчитать экономический рост, если реальный ВВП данного года увеличился до 67,1 трлн. руб. по сравнению с 65,8 трлн. руб. прошлого года
Вар.11
Тесты 

1. Политика налогообложения является регрессивной, если налоговые ставки по мере роста доходов меняются следующим образом:

а) 10%, 10%, 10%, 10%

б) 10%, 8%, 6%, 4%

в) 4%, 6%, 8%, 10%

г) 10%, 15%, 18%, 20%

1. Если состояние экономики характеризуется кейнсианским отрезком кривой совокупного предложения, то рост совокупного спроса приведет к:

а) снижению уровня цен и росту реального ВВП

б) повышению уровня цен и сокращению реального ВВП

в) увеличению реального ВВП при неизменном уровне цен

г) повышению уровня цен и реального ВВП

2. Какой из перечисленных показателей является проциклическим?

а) товарные запасы     б) общий уровень цен    в) число банкротств г) уровень безработицы

3. Основным источником инфляции в России в 1992-1993гг. был рост цен на энергоресурсы. Поэтому экономисты относят этот тип инфляции к модели, называемой:

а) гиперинфляцией   б) инфляцией спроса   в) инфляции предложения   г) подавленной инфляции

4. Какой из перечисленных ниже налогов относится к прямым?

а) налог на доходы физических лиц (НДФЛ)   б) акцизы   в) таможенные пошлины   г) НДС.

5. Государственная политика доходов в странах с рыночной экономикой преследует основную цель:

а) установление государством одинакового размера заработной платы и жалования всем категориям занятых работников

б) перераспределение доходов  через систему налогов и социальных выплат, ведущее к сглаживанию социальных различий

в) поддержание равной заработной платы в различных отраслях и сферах национальной экономики

г) осуществление контроля за доходами лиц, имеющих различные источники этих доходов

6. На объём инвестиций в экономике страны оказывает влияние:

а) уровень процентной ставки

б) технологические изменения в производстве

в) оптимистические или пессимистические ожидания предпринимателей

г) уровень ожидаемой нормы прибыли на инвестиции

д) все предыдущие ответы верны

7. Украинские рабочие, временно работающие в России и получающие здесь заработную плату, увеличивают:

а) валовой национальный продукт России и Украины

б) валовой национальный продукт России и валовой внутренний продукт Украины

в) валовой внутренний продукт России и Украины

г) валовой внутренний продукт России и валовой национальный продукт Украины

8. Расчет реального ВВП выглядит как: 

а) номинальный ВВП + изменение ЧВП          б) ЧВП + изменение НД 

в) номинальный ВВП / индекс цен                   г) номинальный ВВП + инвестиции
9. Совокупный спрос является функцией:

а) дефлятора ВВП  


б) индекса потребительских цен 

в) цен промышленных товаров            г) реального ВВП

10. Эффект храповика заключается в том, что:

а) при уменьшении совокупного спроса объем производства не снижается

б) при увеличении совокупного предложения уровень цен не растет

в) при уменьшении совокупного спроса уровень цен не меняется

г) при увеличении совокупного предложения уровень цен не меняется

11. Уровень ВВП, соответствующий полной занятости ресурсов, называется: 

а) потенциальным      б) номинальным      в) реальным      г) фактическим

12. Целью преференциальных тарифов является …

а)  выравнивание цен до уровня, считающегося нормальным;

б) ответ на субсидирование экспорта в других странах;

в) ответ на определенные действия партнера;

г) создание благоприятных условий торговли каким-либо товаром с какой-либо страной.

13. Внешнеторговый оборот страны - это:

а) весь экспорт страны, за исключением гуманитарных поставок и помощи;

б) сумма экспорта и импорта;

в) все экспортные поставки;

г) весь экспорт, за исключением необлагаемых налогом товаров

14. Предпосылками построения классической модели общего экономического равновесия являются:

а) совершенная конкуренция на рынке факторов производства

б) гибкость цен

в) рациональное поведение субъектов рынка

г) гибкие ставки заработной платы

д) гибкие ставки процента

е) всё перечисленное верно

15. В России с 1995 по 2005 гг. коэффициент дифференциации доходов (децильный коэффициент) увеличился с 13,5 до 15,2. Социальное неравенство в обществе …

а) не изменилось     б) усилилось   в) уменьшилось    г) правильного ответа нет

16. Отчаявшиеся работники, которые хотели бы работать, но прекратили поиск рабочего места

а) учитываются в величине фрикционной безработице  б) учитываются как временно не работающие     в) не учитываются в составе рабочей силы    г) получают пособие по безработице

17. Если центральный банк продает государственные ценные бумаги, то это ведет:

а) к снижению уровня процентных ставок

б) увеличению общей суммы личных накоплений граждан

в) уменьшению объема ссуд, предоставляемых коммерческими банками своим клиентам

г) увеличению объема ссуд, предоставляемых коммерческими банками своим клиентам

18. В структуру единого (объединённого) бюджета России НЕ включается:

а) федеральный бюджет   б) бюджеты субъектов Федерации  в) федеральное казначейство 

г) местные бюджеты

19. Массовое обновление основного капитала происходит в фазе экономического цикла: 

а) кризис      б) депрессия         в) оживление        г) подъем

20. Объём (величина) ВВП определяется как сумма цен:

а) всех проданных на рынке товаров и услуг     б) всех товаров и услуг конечного назначения

в) всех произведённых товаров и услуг       г) всех товаров и услуг для личного потребления

Задачи

21. Доход домохозяйств после уплаты налогов возрос по сравнению с прошлым годом с 200 млн. долл. до 310 млн. долл. При этом потребление увеличилось на 70 млн. долл. Определите предельную склонность к сбережению, предельную склонность к потреблению, мультипликатор, среднюю склонность к сбережению и потреблению в анализируемом периоде.
22. В экономике государственные закупки товаров и услуг равны 950 млрд. дол., совокупный доход – 5600 млрд. дол., налоговая ставка – 15%, аккордные налоги – 220 млрд. дол., процентная ставка по государственным облигациям — 10%, стоимость всех имеющихся государственных облигаций – 1300 млрд. дол., трансфертные платежи – 80 млрд. дол., из них субсидии фирмам – 35 млрд. дол. Определите состояние государственного бюджета.

23. Средний уровень цен вырос за год на 9%, объем производства – на 6%, скорость оборота денег снизилась с 4 до 3,5 оборота. Определить объем денежной массы на конец года, если в начале года он составлял 5 трлн. руб. 

24. Денежная масса на начало года равнялась 25 млн. ден.ед. Центральный банк  производил эмиссию в размере 4 млн. ден.ед. Чему равна суммарная стоимость проданных товаров и услуг за год, если скорость  обращения денег равна 6?
25. Рассчитать ВНП, ВВП и НД, если известно, что расходы домохозяйств составили 300 млн. д.е., валовые инвестиции в экономику – 150 млн. д.е., амортизационные отчисления – 140 млн. д.е., государственные расходы – 500 млн. д.е., в т.ч. гос. закупки – 70 млн. д.е., импорт – 120 млн. д.е., экспорт – 100 млн. д.е., косвенные налоги – 50 млн. д.е.

Вар.12

1. Спрос и предложение заданы функциями: Qd = 1200-5Р  и Qs = 500 + 5Р. Государство даёт субсидию производителю в размере 10 д.ед. на одну единицу продукции. Как изменятся равновесная цена и равновесный объем после введения субсидии? 
2. Рассчитать эластичность спроса по цене, если при повышении цены с 1500 руб. до 1800 руб. спрос на товар А снизился с 2000 шт. в месяц до 1600 шт. Определится с дальнейшей ценовой стратегией на товар А. 

3. Постройте кривые общей и предельной полезности по следующим данным(заполните пропуски): 
Количество товара            1      2      3      4      5

Общая полезность            …   21     30    …   42

Предельная полезность    11   …     …    7      5

4. Сопоставьте модели рынка и применение следующих приёмов укрепления своих позиций и увеличения прибыли: 
А) манипулирование количеством предложенного товара и ценой.

Б) организация картелей.

В) лидерство в ценах.

Г) реклама с акцентом на особых качествах товара. Товарные знаки. Торговые марки.

Д) снижение издержек, повышение качества. 
	Тип рыночной структуры
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	Чистая монополия
	
	
	
	
	

	Монополистическая 

конкуренция
	
	
	
	
	

	Олигополия
	
	
	
	
	

	Совершенная конкуренция
	
	
	
	
	


5. Цена на хлеб возросла в 200 раз, а средний доход потребителя – в 20 раз. Как это скажется на объёме потребления населением хлеба, мяса, фруктов? 

6. График предложения останется в том же положении (не сместится) при изменении … 
А) количества производителей; Б) налога с продаж; В) цен на сырьё; Г) цены данного товара.

7. В мгновенном рыночном периоде:

А) рост спроса не изменяет уровня рыночных цен; 
Б) предложение абсолютно неэластично по цене;
В) предложение абсолютно эластично по цене;
Г) рост спроса приводит к снижению цен.
8. Смещение бюджетной линии вниз вдоль оси Yозначает …

А) рост цен на товар Y; Б) снижение цен на товар Y; В) снижение цен на товар Х;
Г) уменьшение реального денежного дохода потребителя.
9. Товар, спрос на который снижается по мере роста доходов потребителя, называется …

А) нормальным; Б) элитным; В) аномальным; Г) эластичным.


10. Если кривая спроса по цене вертикальна, то такой спрос:

А) эластичный;

Б) абсолютно эластичный;

В) неэластичный;

Г) абсолютно неэластичный.

11.  Характеристиками совершенной конкуренции НЕ является:

А) рыночные цены;

Б) отсутствие барьеров входа на рынок;

В) дифференциальный продукт;

Г) отсутствие неценовых методов конкуренции.

12. Степень количественного изменения одного фактора (например, величины спроса или предложения) в ответ на изменение другого фактора (например, цены, доходов, издержек) на 1% характеризует коэффициент …

А) корреляции; Б) ликвидности; В) эластичности; Г) пропорциональности.
13. Предельная норма замещения определяет …

А) от какого количества одного товара необходимо отказаться, чтобы приобрести добавочную единицу другого при том же денежном доходе;
Б) возможность взаимозаменяемости двух товаров для потребителя при тех же ценах;
В) в каком соотношении следует использовать два товара, чтобы максимизировать предельную полезность;
Г) от какого количества одного товара следует отказаться для потребления добавочной единицы другого при той же общей полезности.
14. Для товара Х коэффициент ценовой эластичности спроса равен 3,5, а для товара У – 0,7.    Производители какого товара больше заинтересованы в снижении цен?

А) товара Х; Б) товара У; В) и того, и другого товара; 

Г) товара У, т.к. он абсолютно неэластичен по цене.
15. Рыночная структура, большая часть производства и продаж которой осуществляется небольшим числом сравнительно крупных предприятий – это …

А) совершенная конкуренция; Б) монополистическая конкуренция;

В) олигополия; Г) монополия.

16. Характеризует прирост общей полезности товарного набора, обусловленный  потреблением дополнительной единицы данного товара – …
А) предельная полезность;  Б) общая полезность; В) карта кривых безразличия;

Г)  закон убывающей предельной полезности.
17. Чем определяется эффект замещения: 

А) изменением вкусов потребителя; 
Б) ростом номинального дохода, позволяющим изменить структуру потребления; 
В) изменением относительной цены блага; Г) изменением предпочтений.

18. Если  отрасль прибыльная, то на рынке появятся новые фирмы. Это будет отражено:

А) увеличением спроса; Б) увеличением предложения;

В) уменьшением спроса; Г) уменьшением предложения.

19. Если ваш годовой доход увеличился на 20%, а уровень цен – на 23%, то:

А) реальный доход не изменился; Б) номинальный доход уменьшился;

В) реальный доход уменьшился; Г) реальный доход увеличился.
20. При снижении цен на ресурсы, необходимые для производства товара:

А) уменьшается предложение товара; Б) уменьшается спрос на товар;

В) увеличивается предложение товара; Г) увеличивается спрос на товар.
21. Что из ниже перечисленного относится к эластичному спросу (выберите несколько ответов):

А) спрос изменяется в меньшей степени, чем цена на товар;

Б) при 10% росте цены на товар спрос на него упал на 7%;

В) коэффициент эластичности = 0,6;

Г) спрос на хлеб, хлебобулочные изделия;

Д) спрос на ювелирные украшения;

Е) за декабрь этого года цены на театральные билеты поднялись на 5%, посещение населением в данном месяце театральных представлений сократилось на 15%;

Ж) снижение цены за единицу продукции ведет к снижению общей выручки.

Вар.13
1. Дана функция спроса товара A Qd= 80 – 5P. Определите коэффициент эластичности спроса по цене при повышении цены товара с 60 ДЕ до 80 ДЕ. 

2. Чему равен равновесный уровень цены и равновесный объём продажи товара на рынке, если спрос и предложение описываются уравнениями: QD = 30 – 2Р  и   QS = 4Р – 30 ? Как сложится ситуация на рынке, если административно будет установлена цена, равная 8 д.ед.? 

3. На рисунке показана кривая безразличия потребителя. Рассчитайте MRS при движении вдоль кривой из точки  А в т.В.  Что означает предельная норма замещения? 


   Qy
   32                  A
   

    7                                 B
                                                       Qx
                  50              100

4. Крайними случаями эластичности спроса являются совершенно эластичный и совершенно неэластичный спрос по цене. Приведите примеры товаров, на которые может установиться такой спрос. Покажите графически. 
5. Заполните таблицу:   

	Причины движения
	Вправо
	Влево

	Кривая спроса

Кривая предложения


	· 
	· 


6. Эластичность предложения по цене зависит от:

А) удельного веса товара (услуги) в расходах потребителя;
Б) незаменимости товара (услуги);
В) наличия товаров-субститутов;
Г) наличия незагруженных производственных мощностей.
7. Функция предложения характеризует…………

А) изменение предложения рынка в ответ на изменение спроса;

Б) цены товаров, которые предлагаются на данном рынке;

В) зависимость изменения предложения от динамики цен;

Г) общий объем предложения при данном уровне цен.

8. Если изменение цен на один из них ничего не меняет в количественном спросе на другой, то данные товары являются …

А) аномальными; Б) индифферентными по отношению друг к другу; В) комплементами; 

Г) субститутами.
9. Если рыночная цена ниже равновесной, то …
А) возникает излишек товаров; Б) формируется рынок покупателя; 

В) возникает дефицит товаров; Г) падает цена ресурсов.

10. Если коэффициент перекрестной эластичности спроса равен 1,6, то данный товар относится … 

А) к товарам низшей категории; Б) к взаимозаменяемым товарам; В) к товарам высшей категории; Г) к взаимодополняемым товарам.

11. Положение потребительского равновесия на графике представляет …

А) одна из точек пересечения бюджетной линии и кривой безразличия; 

Б) точка начала координат; 

В) любая точка на кривой безразличия, отражающей максимальную общую полезность потребителя; 

Г) одна из крайних точек, расположенных на бюджетной линии.
12. Характеристиками олигополии является:

А) свободный вход в отрасль; Б) множество мелких предприятий; В) уникальная продукция;

Г) использование методов неценовой конкуренции.

13. Для предметов роскоши коэффициент эластичности спроса по доходу принимает значение …

А) e < 0; Б) e = 1; В) e > 1; Г) e = 0; Д) 0 < e < 1.
14. На национальном рынке тяжелых вооружений один покупатель (государство) и несколько продавцов (фирм - производителей оружия). Такой рынок называется:

А) монополией;

Б) монополистической конкуренцией;

В) монопсонией;

Г) совершенной конкуренцией.

15. Цена товара, устанавливающаяся на рынке при уравновешивании величин спроса и предложения на этот товар, называется …
А) рыночным равновесием; Б) равновесным объёмом; В) общественной выгодой продавцов и покупателей; Г) равновесной ценой.
16. К какому типу рынка мы можем отнести автомобильную промышленность:

А) совершенная конкуренция; Б) монополистическая конкуренция; В) олигополия; 
Г) монополия.

17. Смещение бюджетной линии вправо означает …

А) уменьшение реального денежного дохода потребителя; Б) снижение совокупной полезности товарного набора для потребителя; В) увеличение реального денежного дохода потребителя;

Г) рост совокупной полезности товарного набора для потребителя.

18. Эффект дохода вызывается:

А) уменьшением цены одного из товаров;

Б) изменением относительной цены товара при неизменном реальном доходе;

В) ростом реального дохода с уменьшением цены товара;

Г) изменением цены товара и соответствующим изменением номинального дохода.
19. Допустим, цены на велосипеды, молоко, хлеб и мыло росли быстрее, чем средние цены. Например, цены этих товаров выросли в 2 раза в течение августа. Экономическая теория утверждает, что величина спроса уменьшится в большей степени на:

А) велосипеды; Б) молоко; В) хлеб; Г) мыло.
20. Что из перечисленного относится к неценовой конкуренции (выберите несколько ответов):

А) реклама; Б) потребительский кредит; В) доставка на дом; Г) стильное оформление; 
Д) скидки, премии; Е) сезонные распродажи.
21. Если ваш годовой доход увеличился на 50%, а уровень цен - на 27%, то:

А) реальный доход не изменился; Б) номинальный доход уменьшился;

В) реальный доход уменьшился; Г) реальный доход увеличился.

Вар.14

1. При повышении средних доходов по краю с 25000 руб. до 30000 руб. спрос на товар Х упал на 5%. Определить эластичность спроса по доходу и вид товара. 

2. Дана бюджетная линия потребителя покупки товаров Х и У (рис.), определить, что произойдет с бюджетной линией, если доход потребителя вырастет на 5%, цена товара Х на 10% (первоначальная цена товара Х составляла 1200 руб.). Отразить на графике. 

   Qy
    14               

      

                                               36       Qx
3. Спрос и предложение заданы функциями: Qd = 100 – Р и Qs = 2Р - 50.  Государство вводит 10%-ый налог с продаж. Определите новую равновесную цену и новый равновесный объем продаж. 

4. В течение 1992 г. средняя семья в России увеличила потребление сахара, несмотря на повышение цен на него в 4000 раз, в то время как цены на шоколадные конфеты выросли примерно в 3000 раз. Почему в данном случае не сработал эффект замещения? Чем вызвано возникновение эффекта замещения и эффекта дохода? Сформулируйте действие этих эффектов. 
	5. Заполните таблицу.

Показатели эластичности
	Имеет ли смысл понижать цену
	Имеет ли смысл повышать 

Цену

	1. 0,2

2. 1

3. 6,5
	
	


6. С увеличением единиц потребляемого блага предельная полезность …
А) снижается; Б) не изменяется; В) становится фиксированной величиной; Г) возрастает.

7. Если незначительное изменение цены повышает или понижает объём спроса на неограниченную величину, то коэффициент ценовой эластичности (ε) …

А) ε = ∞; Б) ε < 1; В) ε > 1; Г) ε = 0.
8. Если увеличилось производство сахарной свеклы, то, скорее всего, при прочих равных условиях:

А) уменьшится занятость в сельском хозяйстве; Б) увеличится спрос на сахар;

В) уменьшится спрос на сахар; Г) увеличится предложение сахара.

9. Тип рынка, при которой на рынке присутствуют два независимых продавца идентичной продукции при множестве покупателей, называется

А) двусторонняя монополия; Б) олигопсония; В) олигополия; Г) дуополия.

10. Если величина предложения сахара в стране с рыночной экономикой больше величины спроса, то
А) спрос на сахар возрастает; Б) цены на сахар понизятся; В) производство сахара увеличится;

Г) цены на сахар повысятся.

11. Коэффициент эластичности спроса по доходу равен 3,5. При увеличении доходов населения на 5% объём продажи продукции …

А) снизится на 8,5%; Б) возрастёт на 8,5%; В) возрастет на 17,5%; Г) снизится на 17,5%.

12. К рынкам, классифицируемым по экономическому назначению объекта купли-продажи, относятся…

А) монопольный рынок; Б) мировой рынок; В) рынок капитала;  Г) оптовый рынок.
13. Если потребитель распределяет свой доход так, что последний рубль, истраченный на покупку какого-либо товара, приносит такой же прирост полезности, как и рубль, истраченный на покупку другого товара, то он …

А) не является рациональным; Б) находится в равновесии; 

В) не покупает товары низкого качества; Г) предъявляет спрос только на один товар.

14. Газеты сообщают, что монополия производителей кофе распалась на несколько компаний. Если это так, то ожидаются следующие изменения в кофейной индустрии:

А) производство увеличится, цены понизятся; Б) производство уменьшится, цены повысятся;

В) капиталовложения увеличатся, занятость уменьшится; 

Г) капиталовложения уменьшатся, занятость уменьшится.

15. Для оценки эластичности, когда изменения цены довольно значительны, а практические наблюдения не позволяют выявить функциональную зависимость между интересующими показателями, используется метод …

А) дуговой эластичности; Б) точечной эластичности; В) предельной эластичности; 

Г) средней взвешенной.
16. Используя инструмент конкуренции, рынок очищает экономику от неэффективных предприятий. В этом проявляется ________________ функция рынка.

А) посредническая; Б) регулирующая; В) стимулирующая; Г) санирующая.

17. Если с повышением цен на товар В уменьшается спрос на товар А, то данные товары являются …

А) взаимодополняемыми; Б) индифферентными по отношению друг к другу; 

В) взаимозаменяемыми; Г) нормальными.
18. Монополия, защищённая от конкуренции с помощью юридических запретов и ограничений – это …

А) чистая монополия; Б) открытая монополия; В) закрытая монополия; Г) естественная монополия.

19. Эластичность спроса по цене зависит от:

А) наличия незагруженных производственных мощностей; Б) минимального объема затрат, необходимого для расширения производства; В) незаменимости товара (услуги); 

Г) все вышеперечисленное.

20. При потреблении 1 ед. блага его общая полезность для индивида составляет 80 ютилей, а при потреблении 3 ед. блага она равна 160 ютилей. Предельная полезность данного блага для потребителя составляет …

А) 40; Б) 10; В) 80; Г) 25.
21. Если ваш годовой доход увеличился на 50%, а уровень цен - на 27%, то:

А) реальный доход не изменился; Б) номинальный доход уменьшился; 

В) реальный доход уменьшился; Г) реальный доход увеличился.

Вар. 15

1. В спокойные часы в аэропорту образуются очереди таксомоторов. В часы пик, напротив свободных машин почти нет, и выстраиваются огромные очереди пассажиров, ожидающих такси. Изменится ли длина очередей, если уменьшить плату за проезд из аэропорта в город в спокойные часы на 10% и увеличить эту плату на 10% в часы пик, при условии, что это единственный транспорт в аэропорту? 
2. Предположим, что студент в свободное время читает журналы и ходит в театр. Обычно он приобретает 10 журналов и 2 раза бывает в театре. Цена журнала – 3 д.е., цена билета в театр – 15 д.е.  Полезность, которую получает студент от различного количества благ, показана в таблице (в ютилях). 
	Кол-во
	Журналы
	Театральные спектакли

	
	  TU
	   MU
	MU/ Р
	TU
	MU
	MU/ Р

	1
	60
	
	
	360
	
	

	2
	111
	
	
	630
	
	

	3
	156
	
	
	810
	
	

	4
	196
	
	
	945
	
	

	5
	232
	
	
	1050
	
	

	6
	265
	
	
	1140
	
	

	7
	295
	
	
	1215
	
	

	8
	322
	
	
	1275
	
	

	9
	347
	
	
	1320
	
	

	10
	371
	
	
	1350
	
	


Задания: Постройте кривые предельной полезности журналов. Какую полезность получит студент, если весь бюджет будет тратить на посещение спектаклей? Какая комбинация благ приносит  студенту максимальную полезность?
3. Эластичность спроса по цене на товар А равна 1,6, эластичность спроса по доходу равна -2,3, перекрестная эластичность спроса равна -3,0. На сколько процентов изменится спрос на товар А, если цена на него снизилась на 10%, доход потребителя вырос на 7%, а цена товара Б снизилась на 5%? 
4. Опираясь на рисунок определите цену товара Х и цену товара У, если доход равен 600 д.ед.:

А) Px = 75 руб., Py = 50 руб.;

Б) Px = 100 руб., Py = 75 руб.;

В) Px = 7200 руб., Py = 4800 руб.;

Г) цены на товары не могут быть однозначно определены.

5. Как восстанавливается равновесие при колебаниях цен? 
6. Если кривая спроса по цене горизонтальна, то такой спрос:


А) эластичный; Б) абсолютно эластичный; В) неэластичный; Г) абсолютно неэластичный.

7. Что из перечисленного относится к ценовой конкуренции: 
А) широкий диапазон цен для различных категорий населения; 

Б) потребительский кредит; В) доставка на дом; Г) стильное оформление.
8. При снижении налогообложения малого бизнеса:

А) уменьшается предложение товара; Б) уменьшается спрос на товар; 

В) увеличивается предложение товара; Г) увеличивается спрос на товар.

9. ОАО Заволжский моторный завод выпускает двигатели для грузовых авто​мобилей, а единственным их потребителем является ОАО «ГАЗ». Магист​ральные электровозы, производимые только Новочеркасским электровозостроительным заводом, полностью закупаются ПАО «РЖД». Это примеры рыночной структуры, которая называется

А) совершенная конкуренция; Б) дуополия; В) олигопсония; Г) двусторонняя монополия.
10. Цена на товар В, дополняющий товар А, снизилась на 10%, при этом объём продажи товара А по прежней цене изменился на 5%. Коэффициент перекрестной ценовой эластичности для товара А равен … 
А) 0,5; Б) -5; В) -0,5; Г) -2,0.

11. К рынкам, классифицируемым по объему товарооборота, относятся…

А) монопольные рынки; Б) местные рынки; В) рынки капитала;  Г) оптовые рынки.
12. Выражает отношение процентного изменения в объёме спрашиваемого блага к процентному изменению цены другого блага коэффициент _______________ эластичности спроса по цене.

А) дуговой; Б) перекрёстной; В) прямой; Г) точечной.
13. Выбор потребителя оптимален, если …

А) MUX = MUY = 0; Б) MRS = MUX / MUY; В) MRSXY = PX / PY; Г) MUX / MUY = PY / PX


14. Ситуация на рынке, в условиях которой как минимум одна компания на определённое время превращается в единственного поставщика продукта, однако она специально не защищена от конкуренции, называется А) временная монополия; Б) искусственная монополия; В) открытая монополия; Г) закрытая монополия.

15. Усиление конкуренции производителей говядины выгодно: А) птицефабрикам; 
Б) производителям свинины; В) потребителям; Г) ничего из вышеперечисленного.

16. Коэффициент, показывающий, в какой пропорции одно благо замещается на другое, при условии, что их общая полезность для потребителя остаётся без изменений, называется …

А) предельной полезностью; Б) предельной нормой технологического замещения; 

В) нормой прибыли; Г) предельной нормой замещения.
17. Рыночная инфраструктура выполняет следующую функцию рынка:

А) регулирующую; Б) стимулирующую; В) посредническую; Г) информационную.

18. К группе нормальных относятся товары:

А) дешёвые сорта колбасы; Б) фрукты; В) дешёвые сорта сигарет; Г) маргарин
.
19. На рынке монополистической конкуренции при прочих равных условиях, чем больше число конкурентов и меньше дифференциация продукции,

А) тем выше эластичность спроса по цене на продукцию отдельной фирмы в соответствующем ценовом диапазоне; Б) тем ниже эластичность спроса по цене на продукцию отдельной фирмы в соответствующем ценовом диапазоне; В) то спрос становится абсолютно неэластичным; Г) правильного ответа нет.

20. Если изменение цены не влияет на величину спроса или предложения, то коэффициент ценовой эластичности (ε) … А) ε > 1; Б) ε = 0; В) ε = 1; Г) ε = ∞.

21. Кривая, которая отражает возможный набор вариантов комбинаций двух благ, обладающих одинаковой полезностью для потребителя, называется кривой …

А) безразличия; Б) спроса; В) производственных возможностей; Г) равного выпуска.

Вар.16

1. Спрос и предложение на некоторое благо в некоем городе можно описать формулами: QD= 3 000 – 1,5Р и QS= -600 + 3,5Р. В городе вводится налог 200 ДЕ за единицу блага, который вынуждены платить продавцы. Чему будут равны новая равновесная цена и новый равновесный объём? 
2. Эластичность спроса на товар равна -3. В результате снижения цены на 1% количество продаваемого товара выросло до 206 штук. Чему был равен первоначальный объем спроса на данный товар? 
3. Как влияют перечисленные в таблице изменения? Расставьте «галочки». 
	Изменение

(при прочих равных условиях)
	Сдвиг кривой спроса
	Движение вдоль кривой спроса
	Сдвиг кривой предложения
	Движение вдоль кривой предложения

	1. Увеличение цен товаров-субститутов
	
	
	
	

	2. Внедрение новой технологии
	
	
	
	

	3. Снижение моды на товар
	
	
	
	

	4. Рост потребительских доходов
	
	
	
	

	5. Увеличение цен на сырье
	
	
	
	

	6. Повышение налоговой ставки
	
	
	
	

	7. Изменение цен на товар
	
	
	
	

	8. Приостановка выплаты государственной дотации
	
	
	
	


4. Доход потребителя составляет 17500 д.е. в месяц, который он расходует на приобретение двух товаров Y и X. PX = 250 д.е., PY = 550 д.е. Составьте уравнение и постройте график бюджетной линии. Как изменится положение бюджетной линии, если доход потребителя увеличится до 8000 д.е. при прочих равных условиях? Как изменится положение бюджетной линии, если Px  = 320 д.е. Как изменится положение бюджетной линия, если цены товаров возросли на 10%? 
5. В таблице даны характерные черты рыночных структур. Укажите, какая из них отражает совершенную конкуренцию, монополию, олигополию, монополистическую конкуренцию

	Характерные черты
	Модели рынка

	
	I
	II
	III
	IV

	Число фирм
	Очень большое
	Много
	Несколько
	Одна

	Тип продукта
	Однородный
	Дифференциро-ванный
	Однородный

Дифференцир.
	Уникальный

	Контроль над ценой
	Отсутствует
	В довольно 

узких рамках
	Ограничен взаимной зависимостью значительный при тайном сговоре
	Значительный

  

	Условия вступления в отрасль
	Нет препятствий
	Сравнительно легкие
	Существенные
	Блокировано

	Неценовая конкуренция
	Отсутствует
	Значительный упор на рекламу
	Очень типична
	Отсутствует

	Название модели
	?
	?
	?
	?


6. Если спрос или предложение меняются гораздо медленнее, чем изменяется цена, то коэффициент ценовой эластичности (ɛ) …

А) ε = ∞; Б) ε > 1; В) ε < 1; Г) ε = 0.

7. Рост доходов потребителей в 1,2 раза привёл к росту спроса на пылесосы на 5%. Коэффициент эластичности спроса по доходу равен:

А) 4,0; Б) - 0,25; В) - 4,0; Г) 0,25.

8. Дифференциация товаров фирм-производителей характерна для следующего типа рынка:

А) монополии; Б) совершенной конкуренции; В) монополистической конкуренции;

Г) монопсонии.

9. Кривые безразличия – это кривые:

А) равного количества двух благ; Б) равного уровня полезности наборов товаров;
В) равного дохода потребителя; Г) равного уровня цен двух товаров.
10. Характеристикой  монополии является:

А)
свободный вход в отрасль; Б) множество мелких предприятий;

В)
уникальная продукция; Г) использование методов неценовой конкуренции.
11. Закон предложения проявляется в том, что при увеличении цены товара …

А) доходы производителей возрастают; Б) объём предложения уменьшается; 

В) объём предложения возрастает; Г) предложение повышается.

12. Какой товар в большей степени способствует формированию олигополии?

А) зубная паста; Б) шоколадки; В) рожь; Г) самолеты.
13. Суть закона _________ заключается в следующем: по мере роста потребления однородных благ суммарный полезный эффект от них увеличивается, но одновременно неуклонно убывает предельная полезность каждой дополнительной единицы блага.

А) спроса; Б) убывающей отдачи; В) убывающей предельной полезности; 

Г) убывающей доходности.

14. Точка, в которой потребитель достигает максимума общей полезности от расходования суммы имеющихся средств, называется точкой …. 

А) потребительского равновесия; Б) безубыточности; В) оптимума производителя; Г) рыночного равновесия.

15. К факторам, влияющим на спрос, относятся (выберите несколько ответов):

А) монополия производителя; Б) доход покупателя; В) вкусы и предпочтения; Г) цены на сопряженные товары; Д) число покупателей; Е) цена; Ж) налогообложение предприятий.
16. Какой из ниже приведенных факторов с наибольшей вероятностью приведет к увеличению предложения яблок?

А) понижение цен апельсинов и груш;

Б) неблагоприятные погодные условия во всех районах выращивания яблок;

В) повышение спроса на мандарины; Г) повышение урожая яблок.
17. Если на мировом рынке величина предложения нефти больше величины спроса, то:

А) спрос на нефть возрастает; Б) цены на нефть понизятся; В) добыча и переработка нефти увеличится; Г) цены на нефть повысятся.
18. Увеличение дохода потребителя графически выражается в:

А) изменении наклона бюджетной линии; Б) параллельном сдвиге бюджетной линии вправо;

В) параллельном сдвиге бюджетной линии влево; Г) нет правильного ответа.
19. Опираясь на рисунок, ответьте на вопрос, при движении из точки а в точку b по линии ab:
А) цены на оба товара растут, а бюджет остается  неизменным;

Б) цены товаров X и Y, а также величина бюджета потребителя остаются неизменными;

В) цены товаров остаются неизменными, а величина бюджета уменьшается;

Г) бюджет не меняется, цена товара X падает, а цена товара Y возрастает.
20. Предельная норма замещения товара А товаром Б означает:

А) сколько товара А купят, если цена на товар Б возрастет на 1 единицу;

Б) сколько товара Б купят, если доход покупателя возрастет, а цена товара А  снизится;

В) каким количеством товара А потребитель готов пожертвовать ради товара Б;

Г) нет правильного ответа.
21. Характеристиками олигополии является:

А) свободный вход в отрасль;

Б) множество мелких предприятий;

В) уникальная продукция;

Г) использование методов неценовой конкуренции.

Вар.17

1. Постройте кривые общей и предельной полезности по следующим данным (заполните пропуски):

Количество товара            1        2        3        4         5

Общая полезность            …      21       28      …      38

Предельная полезность    13      …       …      6         4
2. Цена товара Х выросла со 100 до 200 руб., в результате спрос на товар Y повысился с 2000 до 2500 шт. ежедневно. Рассчитайте перекрестную эластичность спроса. Являются товары Х и Y субститутами или комплементами? 

3. Охарактеризуйте рынок лабораторных услуг г. Перми по след. критериям: по объему товарооборота, по уровню конкуренции, по степени регулирования, по объекту купли-продажи, по отраслевому признаку, по масштабу деятельности. 
4. Постройте графики и найдите равновесную цену, используя следующие данные:
	Цена за 1 кг.
	Общее количество, на которое есть спрос
	Общее количество предложенного товара

	5 долл.

4 долл.

3 долл.

2 долл.

1 долл.
	2500 кг

5000 кг

8500 кг

14000 кг

20000 кг
	15000 кг

12500 кг

10000 кг

8500 кг

1000 кг


При какой цене на рынке будет избыток товаров, а при какой дефицит? 
5. К относительно неэластичным товарам относятся (выберите несколько правильных ответов): 

А) валидол; Б) соль; В) вольтарен; Г) услуга пластического хирурга; Д) услуга терапевта.
6.  Общая и предельная полезность блага всегда равны? Да или нет? Ответ обосновать. 
7. Полезность блага, его способность удовлетворять потребности людей называется…...



 А) стоимостью; Б) потребительной стоимостью; В) меновой стоимостью; Г) ценой.

8. Закон спроса отражает …………  связь между величиной спроса и ценой.



 А) прямую; Б) обратную; В) несущественную; Г) временную.

9. Когда студент в столовой ест бутерброды, то максимальную предельную полезность будет иметь …

А) средний из съеденных бутербродов; Б) последний бутерброд;
В) первый бутерброд; Г) бутерброд, соответствующий точке насыщения.
10. Фирма, способная удовлетворить любой рыночный спрос с меньшими долгосрочными средними затратами, чем при существовании двух и более фирм и ее разукрупнение нецелесообразно, поскольку приведет к потере эффективности – это …

А) дуополия; Б) монопсония; В) естественная монополия; Г) открытая монополия.
11. Кривая, точки которой соответствуют комбинации предельно возможного количества товаров в наборе, которые могут быть куплены исходя из ограниченного бюджета покупателя, называется …

А) бюджетной линией; Б) кривой безразличия; В) бюджетным множеством; 

Г) кривой производственных возможностей.
12. Телевизионную программу, идущую в лучшее время можно отнести к:

А) естественной монополии; Б) искусственной монополии; В) монопсонии; 

Г) ничего из вышеперечисленного.
13. В ситуации равновесия на рынке пшеницы: 

А) большое количество продавцов не находит покупателей;
Б) все зерно, предложенное для продажи по рыночной цене, покупается потребителями, готовыми заплатить эту цену;
В) многие покупатели не могут найти продавцов, желающих продавать по рыночным ценам; Г) цены очень сильно подвержены колебаниям.
14. Для оценки эластичности в точке при небольших изменениях цены, например, в окрестностях равновесной цены, используется метод …

А) дуговой эластичности; Б) предельной эластичности; В) средней эластичности;

Г) точечной эластичности.
15. Доход потребителя составляет 800 ДЕ в месяц, который он расходует на приобретение двух товаров Х и Y. Цены товаров равны: РХ = 20 ДЕ, РY = 50 ДЕ. Если РХ составит 25 ДЕ при прочих равных условиях, то  бюджетная линия…

А) сместится вправо и вверх; Б) сместится влево и вниз; В) сместится вниз вдоль оси Y;

Г) сместится вправо вдоль оси Х.
16. Производители используют рекламу в основном для того, чтобы:

А) информировать конкурентов о своей продукции; Б) продемонстрировать необходимость конкуренции; В) оправдать повышение цен на продукт; Г) увеличить свою прибыль.
17. К факторам, влияющим на предложение, относятся (выберите несколько ответов):
А) монополия производителя; Б) вкусы и предпочтения; В) прогрессивность применяемых технологий; Г) цены на сопряженные товары; Д) погодные условия; Е) число покупателей;

Ж) цена; З) увеличение числа производителей; И) цены на ресурсы; К) доходы населения.

18. В стране с рыночной экономикой цена яблочного сока, скорее всего, увеличится, если:

А) увеличится урожай яблок в стране; Б) уменьшиться количество любителей сока;

В) снизится спрос на сок; Г) снизится предложение сока.
19. Почему 100%-е увеличение цены приведет к меньшему изменению количества продаваемого молока по сравнению с “Пепси-колой”?

А) “Пепси-кола” относительно недорога;

Б) “Пепси-кола” имеет неэластичный спрос;

В) производство молока субсидируется правительством;

Г) у молока меньше заменителей.  
20. Потребительское равновесие на карте безразличия - это:

А) любое пересечение бюджетной линии и кривой безразличия;

Б) любая точка на самой высокой из кривых безразличия;

В) та точка, в которой бюджетная линия касается кривой безразличия;

Г) любая точка, расположенная на бюджетной линии.
21. Какой из следующих перечней значений общей полезности иллюстрирует закон убывающей предельной полезности:

А) 200,300, 400, 500;

Б) 200, 450, 750, 1100;

В) 200, 250, 270, 280;

Г) 200, 350. 450, 600.
Вар.18
1. Оборотным капиталом называется та часть капитала, которая функционирует…

А) длительное время и переносит свою стоимость на изготовляемый продукт по частям;

Б) длительное время и переносит свою стоимость на изготовляемый продукт сразу и полностью;

В) в одном цикле и полностью переносит свою стоимость на изготовляемый продукт;

Г) в течение одного цикла и переносит свою стоимость на  изготовляемый продукт по частям.

2. Равновесная ставка заработной платы является результатом…

А) действия рыночного механизма; Б) компенсации за более высокую производительность;

В) стоимости квалифицированного труда; Г) действия государства.

3. Процентный доход является доходом на…

А) реальный капитал;    Б) акции;  В) ссудный капитал;  Г) ничего из вышеперечисленного.

4. Предельный продукт фактора производства в денежном выражении:

А) представляет собой продажную цену последней единицы продукта;
Б) равен изменению общего размера выручки при использовании дополнительной единицы фактора производства;
В) равен изменению объема производства при использовании дополнительной единицы производственного фактора;
Г) невозможно определить в условиях несовершенной конкуренции.

5. Материалоёмкость продукции определяется отношением…

А) стоимости основного капитала, использованного при производстве продукции, к стоимости самой продукции;

Б) стоимости труда, затраченного на производство продукции, к стоимости самой продукции;

В) стоимость использованных сырья и материалов на производство продукции к стоимости самой продукции;

Г) стоимости продукции к стоимости использованных на её производство сырья и материалов.

6. В состав основного капитала НЕ включается…

А) компьютер;     Б) акция;     В) станок;     Г) трубопровод.

7. Рабочий V разряда отработал в декабре (согласно табелю) 176 часа. Часовая тарифная ставка по этому разряду – 140 руб. Его заработок за месяц составит 24640 руб. Выше приведенный пример относится к:   

А) сдельной оплате труда; Б) повременно-премиальной оплате труда; В) аккордной оплате труда; 

Г) повременной оплате труда.

7. Фирма достигает минимального уровня издержек, когда:

А) цены всех факторов производства одинаковы;
Б) предельные продукты всех факторов производства одинаковы;
В) предельные продукты факторов производства равны их ценам;
Г) ни один из предыдущих ответов не является верным.
8. Эффект, при котором рост ставки заработной платы делает досуг экономически невыгодным и побуждает людей больше трудиться, а, следовательно, повышает предложение труда со стороны работника, называется

А) эффект дохода; Б) эффект замещения; В) эффект выпуска продукции; Г) эффект максимизации зарплаты.
9. Собственники невозобновимого естественного ресурса получают дифференциальную ренту, если:

А) ресурс неисчерпаем; Б) качество ресурса различно на разных участках; В) качество ресурса одинаково на всех участках; Г) предложение ресурса абсолютно эластично.

10. Какие затраты являются постоянными:

А) затраты, которые фирма несет даже тогда, когда продукция не производится;

Б) затраты, которые не меняются ни в коротком, ни в длительном периоде времени;

В) затраты на приобретение оборудования и обслуживание производственных площадей;

Г) затраты на покупку сырья.
11. Экономические издержки:

А) включают явные и нормальную прибыль;

Б) включают явные издержки, но не включают неявные;

В) включают в себя неявные, но не включают явные;

Г) превышают явные и неявные издержки на величину нормальной прибыли.
12. Предприятие, при котором часть участников несут неограниченную экономическую ответственность, а часть пайщиков только в пределах своих вкладов, называется:

А) полное товарищество; Б) общество с дополнительной ответственностью;

В) коммандитное товарищество; Г) акционерное общество.
13. К характеристикам открытого акционерного общества относятся (выбрать несколько ответов):

А) уставный капитал должен быть не менее 100 МРОТ; 

Б) уставный капитал должен быть не менее 1000 МРОТ; 

В) свободное размещение акций; 

Г) размещение акций только среди учредителей или заранее оговоренного круга лиц.
14. Безубыточный объем производства – это объем реализации продукции, при котором:

А) TR = TC; Б) Pr ≥ 0; В) Pr ≤ 0; Г) покрыты все издержки и предприятие получает прибыль.
15. В долгосрочном периоде:

А) все факторы производства постоянные; Б) все факторы производства переменные;

В) переменные затраты растут быстрее постоянных; Г) все издержки являются неявными.
16. Выручка фирмы в месяц составляет 16500 долл., переменные издержки – 7600 долл., постоянные издержки – 2300 долл. Требуется оценить положение фирмы, рассчитав пороговую выручку, запас прочности.   
17. Определите прибыль (или убытки) производителей, если Qd=200-2р (тыс.шт.), Qs=3р-100 (тыс.шт.), FC=3000 (тыс. руб.), AVC=3 руб.    

18. Предположим, что Вы решили заняться индивидуальной трудовой деятельностью – вязать и продавать свитеры. Стоимость шерсти составляет 20 тыс. руб. в месяц, вязальная машина обошлась Вам в 60 тыс. руб., однако Вы предполагаете ее использовать в течение пяти лет. Выручка от реализации продукции в месяц – 43000 руб., налог на прибыль – 20%. Вам предлагают пойти работать на фабрику (заработная плата 17000 руб. в месяц без учета 13% НДФЛ). Рассчитайте Ваши явные и альтернативные издержки, а также вероятную экономическую прибыль. Каково будет Ваше решение – начать собственное дело или пойти работать на фабрику?
19. Дать характеристику производственному кооперативу.      

Вар.19
1.
Рента, которая  может быть получена с лучших и средних (по своему естественному плодородию) земельных участков – это:

А) абсолютная; Б) относительная; В) дифференциальная рента I вида; Г) дифференциальная рента II вида.

2.
Если номинальная зарплата повысится на 8%, а уровень цен вырастет на 10%, то реальная зарплата: 

А) увеличится на 2%; Б) увеличится на 18%; В) снизится на 2%; Г) снизится на 18%.

3.
Заработок рабочего-наладчика, обслуживающего 1 участок механического цеха – 15000 руб. (по тарифной ставке). План (норма) выработки участка – 1000 единиц. Фактическая выработка – 1190 единиц продукции. Заработок рабочего-наладчика составит 17850 руб.(15000:1000х1190). Выше приведенный пример относится к:

А) повременной оплате труда; Б) аккордной оплате труда; В) прямой сдельной оплате труда;

Г) косвенной сдельной оплате труда.

4.
Предложение земли …

А) абсолютно эластично по цене; Б) абсолютно неэластично по цене;

В) относительно эластично по цене; Г) относительно неэластично по цене.

5.
Корректировка стоимости денежных потоков во времени – это:

А) аннуитет; Б) реинвестирование; В) дисконтирование; Г) котировка.
6.
Какие издержки вычисляются путем деления общих издержек на общий выпуск продукции:

А) предельные; Б) постоянные; В) средние; Г) вмененные.
7.
Коммерческое предприятие, собственность которого принадлежит муниципалитету или государству и не делится на акции, доли, паи, вклады, называется:

А) акционерное общество; Б) общество с дополнительной ответственностью;

В) унитарное предприятие; Г) ничего из вышеперечисленного.
8.
Товарищество, при котором все участники отвечают за возможные убытки всем своим имуществом, называется:

А) полное товарищество; Б) товарищество на вере; В) коммандитное товарищество;

Г) ничего из вышеперечисленного.
9.
Инвестиции в уставный фонд предприятия, которые дают возможность управления этим предприятием, называются:

А) иностранные инвестиции; Б) портфельные инвестиции; В) прямые инвестиции;

Г) аннуитет.

10. Возмещение стоимости изношенного оборудования осуществляется посредством создания фонда …

А) накопления;     Б) потребления;     В) амортизации;     Г) страховых резервов.

11. Оборотным капиталом называется та часть капитала, которая функционирует…

1) в течение одного цикла и переносит свою стоимость на изготовляемый продукт по частям;

2) длительное время и переносит свою стоимость на изготовляемый продукт сразу и полностью;

3) длительное время и переносит свою стоимостью на изготовляемый продукт по частям;

4) в одном цикле и полностью переносит свою стоимость на изготовляемый продукт.

12. К демографическим факторам, влияющим на предложение труда, относятся

А) степень экономической активности населения; Б) процессы иммиграции;
В) фаза экономического цикла; Г) среднегодовые темпы прироста населения.

13. Издержки фирмы минимизируются при соблюдении следующего условия 

А) МRРL /РL = МRРК /РК ;  Б) МС › МR;  В) 1 /РL = МRРК /РК ; Г) МRРL /РL = 1 /РК
14. Какие затраты относятся к переменным:

А) выплата процентов по кредиту; Б) арендная плата; В) стоимость сырья и материалов; 
Г) все  произведенные затраты, необходимые для выпуска продукции.
15. К характеристикам закрытого акционерного общества относятся (выбрать несколько ответов):
А) уставный капитал должен быть не менее 100 МРОТ; 

Б) уставный капитал должен быть не менее 1000 МРОТ;

В) свободное размещение акций;

Г) размещение акций только среди учредителей или заранее оговоренного круга лиц.
16. Как изменится цена участка земли, если годовая земельная рента повысится с 1200 тыс. до 1700 тыс. долларов, а норма банковского процента понизится с 22 до 19%?              

17. Рассчитайте и начертите кривые средних (постоянных, переменных, валовых) и предельных издержек фирмы исходя из следующей информации:

Количество изделий, тыс. шт.   ……   1    2    3     4     5    6     7     8    9    10

Переменные издержки, тыс. руб.         8  16   23   29  34   40  47    55  66   78

Постоянные издержки составляют 5 тыс. руб.                                                                       
18. Расходы на производство 10000 единиц продукции составили: на оплату труда персоналу 2,9 млн. руб., расходы на сырье, материалы, топливо и транспортные составляют 4,6 млн. руб., оплата коммунальных услуг составила 0,3 млн. руб., арендная плата – 1,5 млн. руб. Первоначальная стоимость зданий и сооружений 62 млн. руб. при норме амортизации 7%, первоначальная стоимость производственного оборудования 25 млн. руб. при сроке службы оборудования в 15 лет. Цена единицы продукции равна 1300 руб. Определите прибыль (убыток) фирмы.       

19. Дать характеристику ООО.           
Вар.20
1.
Если фондоемкость выросла с 1,2 до 1,5, значит основные производственные фонды (ОПФ) предприятия: 

А) стали использоваться лучше; Б) стали использоваться хуже; В) используются также как и раньше; Г) нет никакой связи между эффективностью использования ОПФ и фондоемкостью.

2.
Кто является поставщиком на рынке капитала (инвестиций)?

А) государство; Б) домохозяйства; В) банки; Г) бизнес.

3.
Рента с экономически плодородных участков земли – это:

А) абсолютная рента; Б) дифференциальная рента I вида; В) дифференциальная рента II вида;

Г) относительная рента.

4. Рабочий - сдельщик VI разряда выполнил норму выработки на 116%. Его заработок по прямым сдельным расценкам – 20500 руб. Согласно действующему на предприятии положению предусмотрено увеличение сдельных расценок за продукцию, выработанную сверх 100% нормы, в 1,5 раза. Выше приведенный пример относится к:   

А) сдельно-прогрессивной оплате труда; Б) аккордной оплате труда; 

В) прямой сдельной оплате труда; Г) косвенной сдельной оплате труда.

5. На изменение цены земли  НЕ может повлиять:

А) изменение ставки банковского процента; Б) изменение спроса на землю;

В) изменение предложения земли; Г) изменение годовой ренты.

6.
К прямым инвестициям можно отнести:

А) покупка обыкновенных акций; Б) покупка привилегированных акций;

В) покупка облигаций; Г) покупка валюты.

7.
Номинальная заработная плата определяется:

А) уровнем цен на продукты и услуги;

Б) количеством денег, получаемых человеком в качестве вознаграждения за общественный полезный труд;

В) количеством продуктов, потребляемых человеком за определенное время;

Г) ничего из вышеперечисленного.

8. Если спрос на рабочую силу превышает его предложение, то на рынке труда формируется:

А) безработица; Б) полная занятость; В) дефицит кадров; Г) равновесие.

9. По сфере образования капитал можно классифицировать как:

А) промышленный; Б) …………..  В) ………….. Г) ………….. (Впишите правильный ответ).
10. При увеличении эластичности спроса на пшеницу эластичность спроса фермера на землю:

А) увеличивается; Б) сокращается; В) остается без изменений; Г) ничего с определенностью сказать нельзя.

11. Разница между валовой выручкой и всеми издержками, включая альтернативные, это:

А) чистая прибыль; Б) рентабельность; В) бухгалтерская прибыль; Г) экономическая прибыль.
12. Годовая сумма амортизации оборудования, срок службы которого составляет 10 лет, первоначальная стоимость – 20 млн. руб., ликвидационная стоимость – 4 млн. руб., равна:

А) 2 млн. руб.; Б) 2,4 млн. руб.; В) 1,6 млн. руб.; Г) 400 тыс. руб.
13. В краткосрочном периоде фирма производит 500 штук продукции. Средние переменные издержки составляют 2 д.е., средние постоянные издержки – 0,5 д.е. Общие издержки составят:

А) 2,5 д.е.; Б)1250 д.е.; В) 750 д.е.; Г) 1100 д.е.
14. Предельные издержки – это …:

А) издержки, изменяющиеся в зависимости  от изменения объема производства;

Б) общие затраты, приходящиеся на единицу продукции;

В) прирост общих издержек, при увеличении выпуска продукции на единицу;

Г) сумма издержек, связанная с производством данного объема продукции.
15.  Издержки упущенных возможностей – это …:

А) бухгалтерские издержки; Б) альтернативные издержки; В) отчисления на социальные нужды;

Г) проценты за кредит.
16. Фирма «Альфа» получила общую  прибыль 16,7 млн. руб. Фирма «Дельта»  - 12.4 млн. руб., а фирма «Эпсилон» 11,9 млн. руб. Стоимость основных и оборотных фондов фирмы «Альфа» 175 млн. руб., фирмы «Дельта»  -  104 млн. руб.,  фирмы «Эпсилон» - 108.2 млн. руб. Какая фирма, по Вашему мнению, работает наиболее эффективно.                                

17. Определите годовую прибыль до уплаты налогов, если годовые затраты предприятия составили: заработная плата – 20 млн. руб., сырье и материалы 30 млн. руб. Первоначальная стоимость здания – 95 млн. руб., первоначальная стоимость производственного оборудования – 80 млн. руб. Продана продукция по цене 1350 руб., норма амортизации зданий и сооружений – 3,5%, а средний срок службы оборудования – 10 лет. За год выпущено 57000 ед. продукции. При  расчетах выделите постоянные и переменные издержки.          
18. Компания продает и реализует один товар, средние переменные затраты которого составляют 4800 руб. Товар продается по цене 6000 руб., постоянные затраты составляют 18 млн. рублей. Определите безубыточный объем производства.
19. Дать характеристику унитарного предприятия.         
Вар.21
1. Рост процентной ставки приводит к….

А) росту предложения заёмных средств; Б) росту количества заёмщиков;

В) росту величины спроса на заёмные средства; Г) сокращению предложения заёмных средств.

2. Инвестиции, которые дают возможность получения дохода, но не дают право управления объектом инвестирования, называются:

А) иностранные инвестиции; Б) портфельные инвестиции; В) прямые инвестиции; Г) аннуитет.
3. Реальная заработная плата – это:

А) то, что человек имеет от общественного производства в качестве вознаграждения за труд;

Б) то, что необходимо человеку для его жизнедеятельности;

В) то количество материальных благ, которое человек может приобрести на денежное вознаграждение за общественно полезный труд;

Г) ставка, по которой количество вакантных рабочих мест равно предложению рабочей силы.

4. Что из перечисленного ниже НЕ оказывает влияния на спрос на труд?

А) спрос на конечные продукты;
Б) отношение предельного продукта труда к предельным продуктам других ресурсов;
В) технология производства;
Г) изменения в номинальной заработной плате, вызванные инфляционными явлениями;
Д) все перечисленное оказывает влияние на спрос на труд.
5. Если цена рабочей силы растет, то капитал становится относительно дешевле и спрос на него повышается. Этот феномен получил название

А) эффекта замещения; Б) эффекта выпуска продукции; В) закон спроса; Г) закон конкуренции.

6. В краткосрочном периоде, когда как минимум один из используемых факторов производства является постоянным и не меняет своей величины, переменный фактор (труд или капитал) может наращивать свою производительность лишь до определенного момента. Это действие закона

А) убывающей предельной полезности; Б) убывающей отдачи; В) конкуренции; Г) Оукена.
7. Прирост готовой продукции, достигаемый за счет использования дополнительной единицы ресурса называется

А) стоимость предельного продукта фактора производства; Б) предельный продукт;
В) предельный доход от предельного продукта; Г) предельные издержки от предельного продукта.

8. Если фондоотдача выросла с 2 до 2,5, значит основные фонды (ОФ) предприятия: 

А) стали использоваться лучше; Б) стали использоваться хуже; В) используются также как и раньше; Г) нет связи между эффективностью использования ОФ и фондоотдачей.
9. По роли в процессе производства капитал можно классифицировать как:

А) основной; Б) …………..(Впишите правильный ответ).
10. Что из ниже перечисленного приведет к сокращению спроса на землю:

А) рост урожайности; Б) увеличение ставки ссудного процента; В) понижение ставки ссудного процента; Г) не верен ни один из ответов.

11. Земельная рента будет расти при прочих равных условиях, если:

А) снижается цена земли; Б) растет спрос на землю; В) сокращается спрос на землю; 

Г) предложение земли растет.

12. Разница между валовым доходом и валовыми издержками – это….

А) цена; Б) стоимость; В) прибыль; Г) средние издержки;
13. Издержки, не зависящие от объема производства, называются:

А) переменными; Б) постоянными; В) экономическими; Г) явными.
14. Особенностью земельных ресурсов является их…

А) ограниченность; Б) трудоемкость; В) капиталоемкость; Г) материалоемкость.
15. Кривая предложения земли …:

А) горизонтальная прямая; Б) вертикальная прямая; В) имеет положительный наклон;

Г) имеет отрицательный наклон.
16. В краткосрочном периоде фирма производит 670 штук продукции по цене 185 руб. Средние постоянные издержки фирмы составляют  150 руб., средние переменные – 75 руб. Определите цель фирмы (продолжать деятельность или закрыться).     
17. Произведите расчет показателей предприятия и заполните таблицу, если постоянные издержки составляют – 1700 тыс. руб., а  средняя цена единицы продукции – 1500 руб.

	
	Количество

продукции
	Выручка,

тыс. руб.
	Переменные издержки, тыс. руб.
	Общие издержки,

тыс. руб.
	Прибыль

тыс. руб.

	1
	1500
	
	
	2070
	

	2
	2000
	
	
	2700
	

	3
	3500
	
	
	4800
	


18. Две фирмы предлагают проекты строительства дома. Первая берется построить за 2 года и просит в 1-ом году 30 млн. руб., а во втором – 20 млн. руб. Вторая фирма также нуждается в двухлетних инвестициях: 15 и 36 млн. руб. соответственно. Какой из этих проектов дешевле, если r = 20%.                                                (1 балл)

19. Дать характеристику ОДО.
Вар. 22

1. Вложение во все виды производственных ресурсов называется…

1) трансакционными издержками     2) банковским кредитом

3) амортизацией                                    4) инвестициями

2. Децильный коэффициент, характеризующий степень неравенства распределения доходов в обществе, снизился с 12 до 8. Это означает, что…

1) доходы стали распределяться более неравномерно

2) доходы стали распределяться более равномерно

3) степень дифференциации доходов осталась прежней

4) степень дифференциации доходов увеличилась

3. К товарно-сырьевым рынкам не относится рынок…

1) средств производства

2) ценных бумаг

3) земли и природных ресурсов

4) энергоресурсов

4. Функция общих издержек монополиста: ТС = 100 + 3Q, где Q – количество единиц продукта, производимое в месяц; функция спроса на продукцию монополиста: Р = 200 – Q, где Р – цена продукта в ден. ед. Если монополист выпускает 20 ед. продукта в месяц, то его общий доход равен __________ д.ед.

1) 3 600          2) 400          3) 4000          4) 180

5. В таблице представлена шкала спроса на землю:
	Земельная рента, долл.
	500
	400
	300
	200
	100

	Объём спроса на землю, га
	10
	20
	30
	40
	50


Равновесная величина земельной ренты 400 долл. Если в хозяйственный оборот будут дополнительно вовлечены 20 га земли, то земельная рента составит…

1) 500 долл.          2) 300 долл.          3) 200 долл.          4) 100 долл.

6. Величина постоянных издержек (FC) 200 руб., средних переменных издержек (AVC) – 15 руб./шт. Средние общие издержки предприятия (ATC) при объёме выпуска 500 шт. составят __________ руб.

1) 7500          2) 15,4          3) 215          4) 10 000

7. Уровень реальной заработной платы зависит от сравнения номинальной заработной платы с изменениями в…

1) предельной производительности         2) общих издержках фирмы

3) средней производительности труда     4) уровне цен на товары и услуги

8. С увеличением размеров предприятия средние долгосрочные издержки увеличиваются. Следовательно, речь идёт о __________ эффекте масштаба.

1) положительном     2) нейтральном     3) отрицательном     4) нулевом

9. Оборотным капиталом называется та часть капитала, которая функционирует…

1) длительное время и переносит свою стоимость на изготовляемый продукт по частям

2) длительное время и переносит свою стоимость на изготовляемый продукт сразу и полностью

3) в одном цикле и полностью переносит свою стоимость на изготовляемый продукт

4) в течение одного цикла и переносит свою стоимость на  изготовляемый продукт по частям

10. Равновесная ставка заработной платы является результатом…

1) действия рыночного механизма

2) компенсации за более высокую производительность

3) стоимости квалифицированного труда          4) действия государства

11. Площадь доступных земельных угодий составляет 120 га. Спрос на землю описывается уравнением Q = 180 – 3R. Ставка банковского процента составляет 10 % годовых. Цена одного га земли равна…

1) 200 тыс. руб.     2) 600 тыс. руб.     3) 400 тыс. руб.     4) 900 тыс. руб.

12. Если объём производства простой чистой монополии составляет Q = 5 ед., монополистическая цена Р = 5 тыс.ед., а средние валовые издержки
АТС = 5 тыс. ед., то простая чистая монополия ...

1) безубыточна                                     2) работает, минимизируя убыток

3) приостанавливает свою деятельность

4) работает, максимизируя прибыль

13. Процент является доходом на…

1) реальный капитал     2) акции     3) ссудный капитал

4) фиктивный капитал

14. При изменении системы налогообложения доходов физических лиц с прогрессивной на пропорциональную дифференциация доходов населения иллюстрируется…

1) перемещением точки по кривой Филипса влево

2) приближением кривой Лоренца к линии абсолютного равенства

3) удалением кривой Лоренца от линии абсолютного равенства

4) перемещением точки по кривой Филипса вправо

15. Величина общих издержек предприятия представлена функцией

ТС = 30 + 20Q - 2Q2, где Q – объём произведённой продукции, тогда величина постоянных издержек равна __________ ден. ед.

1) 30          2) 50          3) 20          4) 46

16. Рост процентной ставки приводит к….

1) росту предложения заёмных средств

2) росту количества заёмщиков

3) росту величины спроса на заёмные средства

4) сокращению предложения заёмных средств

17. Материалоёмкость продукции определяется отношением…

1) стоимости основного капитала, использованного при производстве продукции, к стоимости самой продукции

2) стоимости труда, затраченного на производство продукции, к стоимости самой продукции

3) стоимость использованных сырья и материалов на производство продукции к стоимости самой продукции

4) стоимости продукции к стоимости использованных на её производство сырья и материалов.

18. Заполните пропуск.

Затраты, обеспечивающие полный контроль над объектами капиталовложений вследствие полной собственности на затраченный капитал, а также обладание контрольным пакетом акций, называются __________ инвестициями.

1) фиктивными     2) автономными     3) прямыми     4) чистыми

19. В состав основного капитала не включается…

1) компьютер     2) акция     3) станок     4) трубопровод

20. Кривая Лоренца за три года сдвинулась дальше от биссектрисы. Это означает…
1) повышение минимальной оплаты труда

2) уменьшение неравенства в распределении доходов

3) повышение уровня жизни населения

4) усиление дифференциации доходов населения

21. Чистая экономическая прибыль рассчитывается как…

1) произведение валового дохода и валовых издержек

2) разность валового дохода и внутренних издержек

3) разность валового дохода и валовых издержек

4) разность валового дохода и внешних издержек

22. К рынкам, классифицируемым по экономическому назначению объекта купли-продажи, относятся…(укажите не менее двух вариантов ответа)

1)монопольный рынок 

 2)мировой рынок 

 3)рынок капитала 

 4)рынок продовольственных товаров

23. Функция спроса на продукцию монополиста Р = 12 - Q, функция общих затрат ТС = 2 + 4Q + Q2. Цена, при которой фирма максимизирует прибыль, равна __________ ден.ед.

1) 22          2) 10          3) 2          4) 8

24. Точечная эластичность спроса на товар равна  –3. В результате снижения цены объём продаж вырос с 100 до 103. Снижение цены составило ___ %.

Введите ответ:

25.
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Предприятие выращивает арбузы. Если постоянные затраты = 40 д.ед., цена 10 д.ед., то прибыль фермера при производстве 30 ед. составит…

Введите ответ:

26. Реальная заработная плата представляет собой заработную плату….

1) в денежном выражении, дефлированная по соответствующему индексу цен

2) с учётом налогов

3) в денежном выражении

4) без учёта налогов

27. Примером изменения производственных мощностей является…

1) сокращение числа наёмных работников

2) введение дополнительной рабочей смены

3) увеличение объёмов покупаемого у поставщиков сырья

4) установка дополнительного оборудования

28. Выручка монополиста при достижении оптимального с точки зрения максимизации прибыли объёма производства составит …

 Введите ответ:[image: image8.png]0 26 34 44 88




29. Сумма денег, которой обладает тот или иной субъект, представляет собой…

1) номинальный спрос на деньги     2) реальный доход

3) номинальный доход                        4) реальный спрос на деньги

30. За 8-часовой рабочий день рабочий изготавливает 24 изделия, оплата за одно изделие составляет 5 д.ед., премия – 5 % от фонда оплаты труда. Заработная плата рабочего за месяц (24 рабочих дня) составит, д.ед. …

1) 3056          2) 3024          3) 2880          4) 2962

31. К оборотному капиталу относят…(укажите не менее двух правильных ответов)

1)сырье 2)электроэнергию 3)сооружения 4)машины и оборудование

32. Собственник земли, получающий ренту 10 тыс.руб в год, согласится продать ее по цене 200 тыс.руб при условии, что банковская ставка процента составит ___ %.

Введите ответ:

33. Определите рентный доход участка земли, если его рыночная стоимость 100 тыс. руб., а процентная ставка 10 % годовых.

1) 50 тыс. руб.        2) 5 тыс. руб.        3) 20 тыс. руб.        4) 10 тыс. руб.

34. Источником инвестиций не может быть ...
1) налоговый кредит

2) прибыль предприятий

3) амортизационный фонд предприятия

4) банковский кредит

35. Если график долгосрочных средних издержек LATC является горизонтальной линией, то в отрасли имеет место …

1) постоянный эффект масштаба             2) положительный эффект масштаба

3) возрастающая отдача от масштаба     4) отрицательный эффект масштаба

36. Если фирма производит 4 ед. продукции по цене 8 ден. ед. каждая, а постоянные издержки (TFC) равны 10 ден. ед., общие переменные издержки (TVC) равны 42 ден. ед., то общая экономическая прибыль (убыток) составляет …

1) -20 ден. ед.      2) 20 ден. ед.      3) 32 ден. ед.      4) -10 ден. ед.

Вар. 23

1. Согласно теореме Р. Коуза трансакционные издержки на рынке совершенной конкуренции равны …

1) нулю     2) предельному доходу     3) среднему доходу     4) валовому доходу

2. Прибыль монополиста будет максимальной при условии, что …

1) предельные издержки больше предельного дохода (MC > MR)

2) предельные издержки равны цене (MC=P)

3) предельные издержки равны предельному доходу (MC=MR)

4) предельные издержки меньше предельного дохода (MC < MR)

3. Картель – это объединение предприятий …

1) для совместного размещения кредитов или осуществления совместного промышленного проекта с целью извлечения монопольных прибылей

2) предусматривающее соглашение по поводу установления монопольно высоких цен, размежевание рынков сбыта, установления определённого объёма производства для всего картеля в целом и для его членов в частности

3) предусматривающее потерю его членами коммерческой самостоятельности

4) путём установления финансового контроля над ними с помощью покупки контрольного пакета акций

4. Возмещение стоимости изношенного оборудования осуществляется посредством создания фонда …
1) накопления     2) потребления     3) амортизации     4) страховых резервов

5. Исходной базой формирования предложения труда является уровень …

1) удерживающего дохода, величина которого зависит от альтернативной стоимости ресурса

2) реальной заработной платы

3) минимальной заработной платы

4) номинальной заработной платы

6. Арендная плата за участок земли 3600 долл. в год. Ставка банковского процента составляет 10 % годовых. Цена данного участка равна …

1) 360 тыс. долл.      2) 20 тыс. долл.      3) 36 тыс. долл.      4) 3,6 тыс. долл.

7. При уменьшении степени неравенства населения по доходам значение коэффициента…

1) Лернера уменьшается     2) Лернера увеличивается

3) Джини увеличивается     4) Джини уменьшается

8. Инвестиции не могут осуществляться за счёт такого источника, как…

1) отсрочка по выплате налогов         2) прибыль фирмы

3) амортизационный фонд фирмы     4) банковский кредит

9. Формой дохода при вывозе капитала в ссудной форме является …

1) прибыль     2) рента     3) процентный доход     4) трансферт

10. Процент является доходом на ….

1) реальный капитал          2) фиктивный капитал

3) ссудный капитал             4) акции

11. Процесс определения размера дохода участника экономической деятельности называется…

1) начислением заработной платы     2) получением заработной платы

3) распределением               4) учётом доходов граждан налоговыми органами

12. Функция спроса на продукцию монополиста Р = 12 - Q, функция общих затрат ТС = 2 + 4Q + Q2. Цена, при которой фирма максимизирует прибыль, равна __________ ден. ед.

1) 2          2) 8          3) 10          4) 22

13. Физическому износу не подвержен(-ы)…

1) машины и оборудование     2) фиктивный капитал

3) здания и сооружения            4) человеческий капитал

14. Оборотным капиталом называется та часть капитала, которая функционирует…
1) в течение одного цикла и переносит свою стоимость на изготовляемый продукт по частям

2) длительное время и переносит свою стоимость на изготовляемый продукт сразу и полностью

3) длительное время и переносит свою стоимостью на изготовляемый продукт по частям

4) в одном цикле и полностью переносит свою стоимость на изготовляемый продукт

15. При снижении минимальной заработной платы на рынке труда:

1) увеличивается предложение труда;

2) уменьшается предложение труда;

3) уменьшается спрос на труд;

4) уменьшаются и спрос и предложение на рынке труда.

16. Кривая Лоренца за три года сдвинулась дальше от биссектрисы. Это означает…
1) повышение минимальной оплаты труда

2) уменьшение неравенства в распределении доходов

3) повышение уровня жизни населения

4) усиление дифференциации доходов населения

17. Чистая экономическая прибыль рассчитывается как…

1) произведение валового дохода и валовых издержек

2) разность валового дохода и внутренних издержек

3) разность валового дохода и валовых издержек

4) разность валового дохода и внешних издержек

18. Величина постоянных издержек (FC) 200 руб., средних переменных издержек (AVC) – 15 руб./шт. Средние общие издержки предприятия (ATC) при объёме выпуска 500 шт. составят __________ руб.

1) 7500          2) 15,4          3) 215          4) 10 000

19. Уровень реальной заработной платы зависит от сравнения номинальной заработной платы с изменениями в…

1) предельной производительности         2) общих издержках фирмы

3) средней производительности труда     4) уровне цен на товары и услуги

20. С увеличением размеров предприятия средние долгосрочные издержки увеличиваются. Следовательно, речь идёт о __________ эффекте масштаба.

1) положительном     2) нейтральном     3) отрицательном     4) нулевом

21. Вложение во все виды производственных ресурсов называется…

1) трансакционными издержками     2) банковским кредитом

3) амортизацией                                    4) инвестициями

22. Децильный коэффициент, характеризующий степень неравенства распределения доходов в обществе, снизился с 12 до 8. Это означает, что…

1) доходы стали распределяться более неравномерно

2) доходы стали распределяться более равномерно

3) степень дифференциации доходов осталась прежней

4) степень дифференциации доходов увеличилась

23. К товарно-сырьевым рынкам не относится рынок…

1) средств производства

2) ценных бумаг

3) земли и природных ресурсов

4) энергоресурсов

24. Функция общих издержек монополиста: ТС = 100 + 3Q, где Q – количество единиц продукта, производимое в месяц; функция спроса на продукцию монополиста: Р = 200 – Q, где Р – цена продукта в ден. ед. Если монополист выпускает 20 ед. продукта в месяц, то его общий доход равен __________ д.ед.

1) 3 600          2) 400          3) 4000          4) 180

25. Если фирма производит 4 ед. продукции по цене 8 ден. ед. каждая, а постоянные издержки (TFC) равны 10 ден. ед., общие переменные издержки (TVC) равны 42 ден. ед., то общая экономическая прибыль (убыток) составляет …

1) -20 ден. ед.      2) 20 ден. ед.      3) 32 ден. ед.      4) -10 ден. ед.

26. Реальная заработная плата представляет собой заработную плату….

1) в денежном выражении, дефлированная по соответствующему индексу цен

2) с учётом налогов

3) в денежном выражении

4) без учёта налогов

27. Примером изменения производственных мощностей является…

1) сокращение числа наёмных работников

2) введение дополнительной рабочей смены

3) увеличение объёмов покупаемого у поставщиков сырья

4) установка дополнительного оборудования

28. Согласно графику превышение доходов самых богатых 20% семей над доходами 40% самых бедных семей (в разах) составит …
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Введите ответ:

28. Вложения во все виды производственных ресурсов называются…

1) инвестициями                   2) амортизацией

3) банковским кредитом     4) трансакционными издержками

29. Сумма денег, которой обладает тот или иной субъект, представляет собой…

1) номинальный спрос на деньги     2) реальный доход

3) номинальный доход                        4) реальный спрос на деньги

30. Если номинальная заработная плата выросла на 5%, а цены на потребительские товары увеличились на 9%, то реальная заработная плата:

1) сократилась на 4%;

2)выросла на 4%;

3) сократилась на 9%4

4) сократилась на 14 %.

31. Спрос на фактор производства зависит от:

1) предложения этого фактора производства;

2) спроса на другие факторы производства;

3) предложения продуктов, которые можно произвести с его помощью;

4) спроса на те товары, которые можно произвести с его помощью.

32. В таблице представлена шкала спроса на землю:
	Земельная рента, долл.
	500
	400
	300
	200
	100

	Объём спроса на землю, га
	10
	20
	30
	40
	50


Равновесная величина земельной ренты 400 долл. Если в хозяйственный оборот будут дополнительно вовлечены 20 га земли, то земельная рента составит…

1) 500 долл.          2) 300 долл.          3) 200 долл.          4) 100 долл.

33. Источником инвестиций не может быть ...
1) налоговый кредит

2) прибыль предприятий

3) амортизационный фонд предприятия

4) банковский кредит

34. Если график долгосрочных средних издержек LATC является горизонтальной линией, то в отрасли имеет место …

1) постоянный эффект масштаба             2) положительный эффект масштаба

3) возрастающая отдача от масштаба     4) отрицательный эффект масштаба

35. Кривая индивидуального спроса на труд:

1) имеет положительный наклон;

2) имеет отрицательный наклон;

3) формируется под влиянием эффекта дохода;

4) имеет два отрезка: положительный и отрицательный.

36. Положительные внешние эффекты возникают как следствие…

1)снижения цен на продукты питания 

 2)роста расходов на образование 

 3)роста расходов на развитие науки 

 4)увеличения прибыли фирмы, производящей электроприборы

Вар.24

1. Спрос и предложение заданы функциями: Qd = 1200-5Р  и Qs= 500 + 5Р. Государство даёт субсидию производителю в размере 10 д.ед. на одну единицу продукции. Как изменятся равновесная цена и равновесный объем после введения субсидии?

2. Рассчитать эластичность спроса по цене, если при повышении цены с 1500 руб. до 1800 руб. спрос на товар А снизился с 2000 шт. в месяц до 1600 шт. Определится с дальнейшей ценовой стратегией на товар А.

3. Постройте кривые общей и предельной полезности по следующим данным:
Количество товара            1      2      3      4      5

Общая полезность            …   21     30    …   42

Предельная полезность    11   …     …    7      5

4. Сопоставьте модели рынка и применение следующих приёмов укрепления своих позиций и увеличения прибыли:
А) манипулирование количеством предложенного товара и ценой.

Б) организация картелей.

В) лидерство в ценах.

Г) реклама с акцентом на особых качествах товара. Товарные знаки. Торговые марки.

Д) снижение издержек, повышение качества.

	Тип рыночной структуры
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	Чистая монополия
	
	
	
	
	

	Монополистическая 

конкуренция
	
	
	
	
	

	Олигополия
	
	
	
	
	

	Совершенная конкуренция
	
	
	
	
	


5. Издержки совершенно конкурентной фирмы описываются уравнением: ТС = 45 + 5Q2. Цена на её продукцию равна 125 ДЕ. Чему равны оптимальный объём выпуска продукции и прибыль фирмы? Как изменятся объём и прибыль данной фирмы, если цена сократится до 75 ДЕ?

6. График предложения останется в том же положении (не сместится) при изменении … 
А) количества производителей; Б) налога с продаж; В) цен на сырьё; Г) цены данного товара.

7. Сумма излишков потребителей и производителей, называется …

А) общественной выгодой продавцов и покупателей
; Б) сверхприбылью;
В) общественной производительностью; Г) общественной полезностью.
8. В мгновенном рыночном периоде:

А) рост спроса не изменяет уровня рыночных цен; 
Б) предложение абсолютно неэластично по цене;
В) предложение абсолютно эластично по цене;
Г) рост спроса приводит к снижению цен.
9. Смещение бюджетной линии вниз вдоль оси Yозначает …

А) рост цен на товар Y; Б) снижение цен на товар Y; В) снижение цен на товар Х;
Г) уменьшение реального денежного дохода потребителя.
10. Товар, спрос на который снижается по мере роста доходов потребителя, называется …

А) нормальным; Б) элитным; В) аномальным; Г) эластичным.


11. Если кривая спроса по цене вертикальна, то такой спрос:

А) эластичный;

Б) абсолютно эластичный;

В) неэластичный;

Г) абсолютно неэластичный.

12.  Характеристиками совершенной конкуренции НЕ является:

А) рыночные цены;

Б) отсутствие барьеров входа на рынок;

В) дифференциальный продукт;

Г) отсутствие неценовых методов конкуренции.

13. В условиях монополистической конкуренции прибыль максимизируется при таком объеме выпуска, когда
А) предельная прибыль больше нуля;
Б) предельная прибыль равна нулю;

В) предельная прибыль меньше нуля;

Г) MR<МС.
14. Степень количественного изменения одного фактора (например, величины спроса или предложения) в ответ на изменение другого фактора (например, цены, доходов, издержек) на 1% характеризует коэффициент …

А) корреляции; Б) ликвидности; В) эластичности; Г) пропорциональности.
15. Предельная норма замещения определяет …

А) от какого количества одного товара необходимо отказаться, чтобы приобрести добавочную единицу другого при том же денежном доходе;
Б) возможность взаимозаменяемости двух товаров для потребителя при тех же ценах;
В) в каком соотношении следует использовать два товара, чтобы максимизировать предельную полезность;
Г) от какого количества одного товара следует отказаться для потребления добавочной единицы другого при той же общей полезности.
16. Для товара Х коэффициент ценовой эластичности спроса равен 3,5, а для товара У – 0,7. Производители какого товара больше заинтересованы в снижении цен?

А) товара Х; Б) товара У; В) и того, и другого товара; 

Г) товара У, т.к. он абсолютно неэластичен по цене.
17. Полезность блага, его способность удовлетворять потребности людей называется…...

А) стоимостью; Б) потребительной стоимостью; В) меновой стоимостью; Г) ценой.

18. Закон спроса отражает …………  связь между величиной спроса и ценой.

А) прямую; Б) обратную; В) несущественную; Г) временную.

19. Рыночная структура, большая часть производства и продаж которой осуществляется небольшим числом сравнительно крупных предприятий – это …

А) совершенная конкуренция; 

Б) монополистическая конкуренция;

В) олигополия;

Г) монополия.

20. Когда студент в столовой ест бутерброды, то максимальную предельную полезность будет иметь …

А) средний из съеденных бутербродов;
Б) последний бутерброд;
В) первый бутерброд;
Г) бутерброд, соответствующий точке насыщения.
21. Фирма, способная удовлетворить любой рыночный спрос с меньшими долгосрочными средними затратами, чем при существовании двух и более фирм и ее разукрупнение нецелесообразно, поскольку приведет к потере эффективности – это …

А) дуополия; Б) монопсония; В) естественная монополия; Г) открытая монополия.
22. Если спрос или предложение меняются гораздо медленнее, чем изменяется цена, то коэффициент ценовой эластичности (ɛ) …

А) ε = ∞; Б) ε > 1; В) ε < 1; Г) ε = 0.
23. Рост доходов потребителей в 1,2 раза привёл к росту спроса на пылесосы на 5%. Коэффициент эластичности спроса по доходу равен:

А) 4,0; Б) - 0,25; В) - 4,0; Г) 0,25.
24. Дифференциация товаров фирм-производителей характерна для следующего типа рынка:

А) монополии; Б) совершенной конкуренции; В) монополистической конкуренции;

Г) монопсонии.

25. Кривые безразличия – это кривые:

А) равного количества двух благ; Б) равного уровня полезности наборов товаров;

В) равного дохода потребителя; Г) равного уровня цен двух товаров.

Вар.25
1. Дана функция спроса товара A Qd= 80 – 5P. Определите коэффициент эластичности спроса по цене при повышении цены товара с 60 ДЕ до 80 ДЕ.

2. Чему равен равновесный уровень цены и равновесный объём продажи товара на рынке, если спрос и предложение описываются уравнениями: QD = 30 – 2Р  и   QS = 4Р – 30 ? Как сложится ситуация на рынке, если административно будет установлена цена, равная 8 д.ед.?
3. На рисунке показана кривая безразличия потребителя. Рассчитайте MRS при движении вдоль кривой из точки  А в т.В.  Что означает предельная норма замещения?
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4. Крайними случаями эластичности спроса являются совершенно эластичный и совершенно неэластичный спрос по цене. Приведите примеры товаров, на которые может установиться такой спрос. Покажите графически.
5. Издержки фирмы, действующей в условиях монополистической конкуренции, описываются уравнением: ТС = 120 + 3Q2 + 30Q. Спрос, с которым сталкивается фирма, описывается уравнением: Р = 50 – 2Q. Чему равны цена, объём выпуска и прибыль фирмы?

6. Эластичность предложения по цене зависит от:

А) удельного веса товара (услуги) в расходах потребителя;
Б) незаменимости товара (услуги);
В) наличия товаров-субститутов;
Г) наличия незагруженных производственных мощностей.
7. Функция предложения характеризует…………

А) изменение предложения рынка в ответ на изменение спроса;

Б) цены товаров, которые предлагаются на данном рынке;

В) зависимость изменения предложения от динамики цен;

Г) общий объем предложения при данном уровне цен.

8. Если изменение цен на один из них ничего не меняет в количественном спросе на другой, то данные товары являются …

А) аномальными; Б) индифферентными по отношению друг к другу; В) комплементами; 

Г) субститутами.
9. Ординализм – теория потребительского поведения, основанная на предположении, что:

А) потребитель безразличен к уровню цен на товары и услуги; 

Б) потребитель упорядочивает свои предпочтения относительно благ;
В) потребитель может точно измерить субъективную полезность благ с использованием гипотетических количественных единиц полезности – ютилей;
Г) потребитель систематизирует выбор набора благ по уровню удовлетворённости.
10. Если рыночная цена ниже равновесной, то …
А) возникает излишек товаров; Б) формируется рынок покупателя; 

В) возникает дефицит товаров; Г) падает цена ресурсов.

11. Если коэффициент перекрестной эластичности спроса равен 1,6, то данный товар относится … 

А) к товарам низшей категории; Б) к взаимозаменяемым товарам; В) к товарам высшей категории; Г) к взаимодополняемым товарам.

12. Положение потребительского равновесия на графике представляет …

А) одна из точек пересечения бюджетной линии и кривой безразличия; 

Б) точка начала координат; 

В) любая точка на кривой безразличия, отражающей максимальную общую полезность потребителя; 

Г) одна из крайних точек, расположенных на бюджетной линии.
13. Характеристиками олигополии является:

А) свободный вход в отрасль; Б) множество мелких предприятий; В) уникальная продукция;

Г) использование методов неценовой конкуренции.

14. Для предметов роскоши коэффициент эластичности спроса по доходу принимает значение …

А) e < 0; Б) e = 1; В) e > 1; Г) e = 0; Д) 0 < e < 1.
15. Суть закона _________ заключается в следующем: по мере роста потребления однородных благ суммарный полезный эффект от них увеличивается, но одновременно неуклонно убывает предельная полезность каждой дополнительной единицы блага.

А) спроса; Б) убывающей отдачи; В) убывающей предельной полезности; 

Г) убывающей доходности.
16. На национальном рынке тяжелых вооружений один покупатель (государство) и несколько продавцов (фирм - производителей оружия). Такой рынок называется:

А) монополией;

Б) монополистической конкуренцией;

В) монопсонией;

Г) совершенной конкуренцией.

17. Цена товара, устанавливающаяся на рынке при уравновешивании величин спроса и предложения на этот товар, называется …
А) рыночным равновесием; Б) равновесным объёмом; В) общественной выгодой продавцов и покупателей; Г) равновесной ценой.
18. К какому типу рынка мы можем отнести автомобильную промышленность:

А) совершенная конкуренция; Б) монополистическая конкуренция; В) олигополия; 
Г) монополия.

19. Закон предложения проявляется в том, что при увеличении цены товара …
А) доходы производителей возрастают; Б) объём предложения уменьшается; 

В) объём предложения возрастает; Г) предложение повышается.

20. Смещение бюджетной линии вправо означает …

А) уменьшение реального денежного дохода потребителя; Б) снижение совокупной полезности товарного набора для потребителя; В) увеличение реального денежного дохода потребителя;

Г) рост совокупной полезности товарного набора для потребителя.
21. Для оценки эластичности в точке при небольших изменениях цены, например, в окрестностях равновесной цены, используется метод …

А) дуговой эластичности; Б) предельной эластичности; В) средней эластичности;

Г) точечной эластичности.
22. Кривая, точки которой соответствуют комбинации предельно возможного количества товаров в наборе, которые могут быть куплены исходя из ограниченного бюджета покупателя, называется …

А) бюджетной линией; Б) кривой безразличия; В) бюджетным множеством; 

Г) кривой производственных возможностей.
23. Какой товар в большей степени способствует формированию олигополии?

А) зубная паста; Б) шоколадки; В) рожь; Г) самолеты.

24. Телевизионную программу, идущую в лучшее время можно отнести к:

А) естественной монополии; Б) искусственной монополии; В) монопсонии; 

Г) ничего из вышеперечисленного.
25. В ситуации равновесия на рынке пшеницы: 

А) большое количество продавцов не находит покупателей.

Б) все зерно, предложенное для продажи по рыночной цене, покупается потребителями, готовыми заплатить эту цену.

В) многие покупатели не могут найти продавцов, желающих продавать по рыночным ценам.

Г) цены очень сильно подвержены колебаниям.
Вар.26

1. При повышении средних доходов по краю с 25000 руб. до 30000 руб. спрос на товар Х упал на 5%. Определить эластичность спроса по доходу и вид товара.

2. Дана бюджетная линия потребителя покупки товаров Х и У (рис.), определить, что произойдет с бюджетной линией, если доход потребителя вырастет на 5%, цена товара Х на 10% (первоначальная цена товара Х составляла 1200 руб.). Отразить на графике.
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3. Спрос и предложение заданы функциями: Qd = 100 – Р и Qs= 2Р - 50.  Государство вводит 10%-ый налог с продаж. Определите новую равновесную цену и новый равновесный объем продаж.

4. В течение 1992 г. средняя семья в России увеличила потребление сахара, несмотря на повышение цен на него в 4000 раз, в то время как цены на шоколадные конфеты выросли примерно в 3000 раз. Почему в данном случае не сработал эффект замещения? Чем вызвано возникновение эффекта замещения и эффекта дохода? Сформулируйте действие этих эффектов.

5. Предельные издержки монополиста описываются уравнением: МС = 400 + 60Q, валовая выручка TR = 6000 Q - 40Q2. Какой объём производства является оптимальным для фирмы? По какой цене может быть реализован оптимальный выпуск продукции?

6. Увеличение коэффициента Лернера с 0,46 до 0,61 свидетельствует об …

А) усилении дифференциации доходов населения; Б) улучшении условий конкуренции;

В) усилении монополизации рынка; Г) появлении новых фирм на рынке.

7. С увеличением единиц потребляемого блага предельная полезность …
А) снижается; Б) не изменяется; В) становится фиксированной величиной; Г) возрастает.

8. Если незначительное изменение цены повышает или понижает объём спроса на неограниченную величину, то коэффициент ценовой эластичности (ɛ) …

А) ε = ∞; Б) ε < 1; В) ε > 1; Г) ε = 0.
9. Совокупная прибыль совершенно конкурентной фирмы достигает своего наибольшего значения при таком объёме производства, при котором достигается равенство

А) MС = TR; Б) MС = Р; В) АС = MR; Г) ничего из вышеперечисленного.
10. Если увеличилось производство сахарной свеклы, то, скорее всего, при прочих равных условиях:

А) уменьшится занятость в сельском хозяйстве; Б) увеличится спрос на сахар;

В) уменьшится спрос на сахар; Г) увеличится предложение сахара.

11. Тип рынка, при которой на рынке присутствуют два независимых продавца идентичной продукции при множестве покупателей, называется

А) двусторонняя монополия; Б) олигопсония; В) олигополия; Г) дуополия.

12. Если величина предложения сахара в стране с рыночной экономикой больше величины спроса, то
А) спрос на сахар возрастает; Б) цены на сахар понизятся; В) производство сахара увеличится;

Г) цены на сахар повысятся.

13. Коэффициент эластичности спроса по доходу равен 3,5. При увеличении доходов населения на 5% объём продажи продукции …

А) снизится на 8,5%; Б) возрастёт на 8,5%; В) возрастет на 17,5%; Г) снизится на 17,5%.

14. К рынкам, классифицируемым по экономическому назначению объекта купли-продажи, относятся…

А) монопольный рынок; Б) мировой рынок; В) рынок капитала;  Г) оптовый рынок.
15. Если потребитель распределяет свой доход так, что последний рубль, истраченный на покупку какого-либо товара, приносит такой же прирост полезности, как и рубль, истраченный на покупку другого товара, то он …

А) не является рациональным; Б) находится в равновесии; 

В) не покупает товары низкого качества; Г) предъявляет спрос только на один товар.

16. Газеты сообщают, что монополия производителей кофе распалась на несколько компаний. Если это так, то ожидаются следующие изменения в кофейной индустрии:

А) производство увеличится, цены понизятся; Б) производство уменьшится, цены повысятся;

В) капиталовложения увеличатся, занятость уменьшится; 

Г) капиталовложения уменьшатся, занятость уменьшится.

17. Для оценки эластичности, когда изменения цены довольно значительны, а практические наблюдения не позволяют выявить функциональную зависимость между интересующими показателями, используется метод …

А) дуговой эластичности; Б) точечной эластичности; В) предельной эластичности; 

Г) средней взвешенной.
18. Используя инструмент конкуренции, рынок очищает экономику от неэффективных предприятий. В этом проявляется ________________ функция рынка.

А) посредническая; Б) регулирующая; В) стимулирующая; Г) санирующая.

19. Если с повышением цен на товар В уменьшается спрос на товар А, то данные товары являются …

А) взаимодополняемыми; Б) индифферентными по отношению друг к другу; 

В) взаимозаменяемыми; Г) нормальными.
20. Монополия, защищённая от конкуренции с помощью юридических запретов и ограничений – это …

А) чистая монополия; Б) открытая монополия; В) закрытая монополия; Г) естественная монополия.

21. Доход потребителя составляет 800 ДЕ в месяц, который он расходует на приобретение двух товаров Х и Y. Цены товаров равны: РХ = 20 ДЕ, РY = 50 ДЕ. Если РХ составит 25 ДЕ при прочих равных условиях, то  бюджетная линия…

А) сместится вправо и вверх; Б) сместится влево и вниз; В) сместится вниз вдоль оси Y;

Г) сместится вправо вдоль оси Х.
22. Эластичность спроса по цене зависит от:

А) наличия незагруженных производственных мощностей; Б) минимального объема затрат, необходимого для расширения производства; В) незаменимости товара (услуги); 

Г) все вышеперечисленное.

23. При потреблении 1 ед. блага его общая полезность для индивида составляет 80 ютилей, а при потреблении 3 ед. блага она равна 160 ютилей. Предельная полезность данного блага для потребителя составляет …

А) 40; Б) 10; В) 80; Г) 25.
24. Если ваш годовой доход увеличился на 50%, а уровень цен - на 27%, то:

А) реальный доход не изменился; Б) номинальный доход уменьшился; 

В) реальный доход уменьшился; Г) реальный доход увеличился.

25. Основана на допущении возможности точно измерить полезность благ с использованием гипотетических количественных единиц полезности – ютилей теория, носящая название …

А) монетаризм; Б) марксизм; В) кардинализм; Г) ординализм.
Вар.27

1. В спокойные часы в аэропорту образуются очереди таксомоторов. В часы пик, напротив свободных машин почти нет, и выстраиваются огромные очереди пассажиров, ожидающих такси. Изменится ли длина очередей, если уменьшить плату за проезд из аэропорта в город в спокойные часы на 10% и увеличить эту плату на 10% в часы пик, при условии, что это единственный транспорт в аэропорту? 
2. Предположим, что студент в свободное время читает журналы и ходит в театр. Обычно он приобретает 10 журналов и 2 раза бывает в театре. Цена журнала – 3 д.е., цена билета в театр – 15 д.е.  Полезность, которую получает студент от различного количества благ, показана в таблице (в ютилях).
	Кол-во
	Журналы
	Театральные спектакли

	
	  TU
	   MU
	MU/ Р
	TU
	MU
	MU/ Р

	1
	60
	
	
	360
	
	

	2
	111
	
	
	630
	
	

	3
	156
	
	
	810
	
	

	4
	196
	
	
	945
	
	

	5
	232
	
	
	1050
	
	

	6
	265
	
	
	1140
	
	

	7
	295
	
	
	1215
	
	

	8
	322
	
	
	1275
	
	

	9
	347
	
	
	1320
	
	

	10
	371
	
	
	1350
	
	


Задания: Постройте кривые предельной полезности журналов. Какую полезность получит студент, если весь бюджет будет тратить на посещение спектаклей? Какая комбинация благ приносит  студенту максимальную полезность?

3. Спрос и предложение на некоторое благо в некоем городе можно описать формулами: QD= 3 000 – 1,5Р и QS= -600 + 3,5Р. В городе вводится налог 200 ДЕ за единицу блага, который вынуждены платить продавцы. Чему будут равны новая равновесная цена и новый равновесный объём?
4. Эластичность спроса на товар равна -3. В результате снижения цены на 1% количество продаваемого товара выросло до 206 штук. Чему был равен первоначальный объем спроса на данный товар?

5. Оценить рынок с точки зрения монополизации, если на рынке присутствуют 10 фирм, рыночная доля 1-ой фирмы составляет 13%, 2-ой – 12%, 3-ей – 8%, 4-ой – 15%, 5-ой – 7%, 6-ой – 11%, 7-ой – 6%, 8-ой – 8%, 9-ой – 11%, 10-ой – 9%. Рассчитать индекс Херфиндаля-Хиршмана.

6. Если кривая спроса по цене горизонтальна, то такой спрос:


А) эластичный; Б) абсолютно эластичный; В) неэластичный; Г) абсолютно неэластичный.

7. Что из перечисленного относится к ценовой конкуренции: 
А) широкий диапазон цен для различных категорий населения; 

Б) потребительский кредит; В) доставка на дом; Г) стильное оформление.
8. При снижении налогообложения малого бизнеса:

А) уменьшается предложение товара; Б) уменьшается спрос на товар; 

В) увеличивается предложение товара; Г) увеличивается спрос на товар.

9. ОАО Заволжский моторный завод выпускает двигатели для грузовых авто​мобилей, а единственным их потребителем является ОАО «ГАЗ». Магист​ральные электровозы, производимые только Новочеркасским электровозостроительным заводом, полностью закупаются ОАО «РЖД». Это примеры рыночной структуры, которая называется

А) совершенная конкуренция; Б) дуополия; В) олигопсония; Г) двусторонняя монополия.
10. Цена на товар В, дополняющий товар А, снизилась на 10%, при этом объём продажи товара А по прежней цене изменился на 5%. Коэффициент перекрестной ценовой эластичности для товара А равен … 
А) 0,5; Б) -5; В) -0,5; Г) -2,0.

11. К рынкам, классифицируемым по объему товарооборота, относятся…

А) монопольные рынки; Б) местные рынки; В) рынки капитала;  Г) оптовые рынки.
12. Выручка монополиста при достижении оптимального объёма производства с точки зрения максимизации прибыли составит …
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А) 728 Б) 578 ДЕ; В) 858 ДЕ; Г) ничего из вышеперечисленного.

13. Выражает отношение процентного изменения в объёме спрашиваемого блага к процентному изменению цены другого блага коэффициент _______________ эластичности спроса по цене.

А) дуговой; Б) перекрёстной; В) прямой; Г) точечной.
14. Выбор потребителя оптимален, если …

А) MUX = MUY = 0; Б) MRS = MUX / MUY; В) MRSXY = PX / PY; Г) MUX / MUY = PY / PX


15. Ситуация на рынке, в условиях которой как минимум одна компания на определённое время превращается в единственного поставщика продукта, однако она специально не защищена от конкуренции, называется А) временная монополия; Б) искусственная монополия; В) открытая монополия; Г) закрытая монополия.

16. Усиление конкуренции производителей говядины выгодно: А) птицефабрикам; 
17. Б) производителям свинины; В) потребителям; Г) ничего из вышеперечисленного.

18. Коэффициент, показывающий, в какой пропорции одно благо замещается на другое, при условии, что их общая полезность для потребителя остаётся без изменений, называется …

А) предельной полезностью; Б) предельной нормой технологического замещения; 

В) нормой прибыли; Г) предельной нормой замещения.
19. Рыночная инфраструктура выполняет следующую функцию рынка:

А) регулирующую; Б) стимулирующую; В) посредническую; Г) информационную.

20. Чем определяется эффект замещения: 
А) изменением вкусов потребителя; Б) ростом номинального дохода, позволяющим изменить структуру потребления; В) изменением относительной цены блага; Г) изменением предпочтений.

21. К группе нормальных относятся товары:

А) дешёвые сорта колбасы; Б) фрукты; В) дешёвые сорта сигарет; Г) маргарин
.
22. На рынке монополистической конкуренции при прочих равных условиях, чем больше число конкурентов и меньше дифференциация продукции,

А) тем выше эластичность спроса по цене на продукцию отдельной фирмы в соответствующем ценовом диапазоне; Б) тем ниже эластичность спроса по цене на продукцию отдельной фирмы в соответствующем ценовом диапазоне; В) то спрос становится абсолютно неэластичным; Г) правильного ответа нет.

23. Точка, в которой потребитель достигает максимума общей полезности от расходования суммы имеющихся средств, называется точкой …. 
А) потребительского равновесия; Б) безубыточности; В) оптимума производителя; Г) рыночного равновесия.

24. Если изменение цены не влияет на величину спроса или предложения, то коэффициент ценовой эластичности (ɛ) … А) ε > 1; Б) ε = 0; В) ε = 1; Г) ε = ∞.

25. Кривая, которая отражает возможный набор вариантов комбинаций двух благ, обладающих одинаковой полезностью для потребителя, называется кривой …

А) безразличия; Б) спроса; В) производственных возможностей; Г) равного выпуска.
